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Мониторингът в Горите с висока консервационна стойност, включва извършване на 

периодични наблюдения и анализ на състоянието на горите и местообитанията, чрез теренни 

наблюдения и разработване и прилагане на Система за провеждане на мониторинг на 

биологичното разнообразие и горите с високо консервационна стойностна територията на ТП 

”ДГС Нови пазар” Системата за мониторинг на биологичното разнообразие е система, 

проследяваща и обобщаваща промените в биологичното разнообразие в горите управлявани 

от ТП ”ДГС Нови пазар” в дългосрочен план. Това се осъществява чрез систематизирани 

дългосрочни наблюдения на елементите на биологичното разнообразие, съпроводени със 

събиране, обработка, съхранение на данни, оценка на събраната в хода на мониторинга 

информация и анализ на въздействията върху биологичното разнообразие, преценка на 

неговото състояние и набелязване на мерки, които да се предприемат за предотвратяване на 

загубата му. Провеждането на мониторинг е основен инструмент в помощ при взимане на 

управленски решения, имащи отношение към опазването на биологичното разнообразие на 

територията на ТП ”ДГС Нови пазар”, като заедно с това обслужва нуждите от информация 

на възможно най-широк кръг ползватели. 

 

Настоящата актуализацията на Доклада за горите с висока консервационна стойност 

за територията на ТП ДГС „Нови пазар” се извършва във връзка с увеличаване на площта на 

стопанството, като ГСУ „Никола Козлево” от ТП ДЛС „Паламара” преминава към 

територията на ТП ДГС „Нови пазар” и във връзка с извършената нова инвентаризация и 

планиране на горските територии и изработването на нов горскостопански план, както и 

актуализиране и определяне на горите с висока консервационна стойност (ГВКС) за 

територията на ТП ”ДГС Нови пазар” и в изпълнение на Принцип 9 на Националния стандарт 

за отговорно управление на горите в България. Инвентаризацията и проучванията са 

направени съгласно указанията на Националното практическо ръководство за Определяне, 

стопанисване и мониторинг на гори с висока консервационна стойност в България, изготвено 

от WWF Дунавско-Карпатска програма България, 2005г. /актуална версия, октомври 2016 г./ 

Категоризация на горските територии, управлявани от ТП ”ДГС Нови пазар”и 

обособяването им в съответните категории с висока консервационна стойност /ВКС/ е 

извършена за първи път през 2013 г. с изготвяне на първия Доклад за горите с 

високаконсервационна стойност. През същата година са извършени основополагащи 

наблюдения на отделните ВКС, на база на които ще се правят анализи и последващ 

мониторинг. Голяма част от горските територии, управлявани от ТП ”ДГС Нови пазар” са 

включени в различните категории ВКС. Това прави гората в съответната горска единица 

особено значима за поддържане и повишаване на всички идентифицирани 
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консервационнистойности. За всички категории се прилага годишен мониторинг, състоящ се 

от периодични теренни наблюдения и съпровождащ анализ за вид гора, проследяващ 

промените в биологичното разнообразие, осъществяващо се чрез събиране, обработка и 

съхранение на данните. 

Разработени са формуляри за теренно наблюдение, които да се попълват от 

служителите по горите, по време на изпълнение на регулярната им дейност или при нарочни 

наблюдения на съответните ВКС. В доклада за ГВКС, актуализиран през 2018г. за 

правилното разпознаване на установените растителни и животински видове с висока 

консервационна стойност на територията на стопанството са приложени снимки. 

Във връзка с мониторинга на горите с висока консервационна стойност за 2022 година 

и дейността на стопанството, събраната информация и обобщените данни се изразяват в 

следното: 

Служителите на стопанството са запознати с целта, методите и технологията на 

наблюдение и събиране на данни чрез обучения и отделни ежедневни беседи. Извършвани са 

теренни наблюдения. Събраните данни от попълнени, обработени, анализирани и 

архивирани отчетни формуляри, са посочени подотдели, в които е наблюдаван или се среща 

съответният вид и отразяват състоянието на консервационните стойности. 

Подготовката на досиетата за насажденията включени в ЛФ за 2022 година, 

маркиращите лесовъди са запознати с предварителната информация от формуляр „Лист за 

предварителна идентификация на ключови елементи от околната среда и социално 

въздействие. Дефиниране на мерки за опазване при маркиране и дърводобив”. Формулярът 

съдържа информация за наличие на ВКС, характерни за насаждението, което ще се маркира. 

Правят се предписания за действия или ограничения, които да се спазват при маркирането и 

ползването на насаждението. След маркиране се попълват данни за тяхното действително 

състояние на терена и допълнителна информация по наблюдения на маркиращия лесовъд, 

като тези данни се вземат предвид за изготвянето на карнет-описа и технологичния план. 

При подготовка на технологичен план на всеки подотдел, предвиден за ползване за 

2022 година, са отразени съответните видове и консервационни стойности съгласно 

наблюденията от формуляра. На база проведените мониторингови наблюдения, ако е 

необходимо, се разписват специфични предписания за изпълнение на горскостопанските 

дейности с цел съхраняване на установените консервационни стойности. 

На терен служителите на ТП ”ДГС Нови пазар” следят за правилно прилагане и 

спазване на допълнителните изисквания по отношение на ГВКС, биоразнообразието и 

местообитанията. 

Разработен е обобщен формуляр за мониторинга на видовете от ВКС 1.2, 1.3 и 

местообитанията ВКС 3, както и обобщен формуляр на горните три -приложение №6 . Този 
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формуляр е приложими за всички останали важни от природозащитна гледна точка видове, 

които не попадат в споменатите по-горе категории. За видовете, обект на ловностопанска 

дейност, мониторинга може да извършва и съобразно изискванията на ловоустройствения 

проект. Формулярите се попълват от лесничеи, горски стражари, Р-л ГСУ при констатация на 

съответните видове и преди маркиране на съответното насаждение, предвидено за 

провеждане на горскостопански дейности. Обобщават се съгласно предписанията в ГВКС и 

са на разположение при поискване от заинтересованите страни. 

 

ВКС 1.1 ЗАЩИТЕНИ ТЕРИТОРИИ И ЗАЩИТЕНИ ЗОНИ . 

На територията на ТП ”ДГС Нови пазар” се намират следните защитени територии и зони: 

Към ВКС 1.1 т. 1 на територията на ТП ”ДГС Нови пазар” със Заповед № РД-535 от 

12.07.2007 г., на Министъра на Околната среда и водите е обявена Защитена местност ”Мадарски 

скални венци”, попадаща на територията на две общини, в землищата на с. Мадара, община Шумен, 

област Шумен и с. Калугерица, с. Каспичан и с. Кюлевча, община Каспичан, обл. Шумен, с обща  

площ 3191,336 дка.  

Защитената местност включва горски и извън горски територии: 

В държавни горски територии попадат: 

1. Отделис номера: 340-1, 2, 3, а, б, в, д, 341-1, а, 342а, б, в, 409а,  410- 1, 2, 3, 4, 5, 6, а, б, в, г, д, е;  по 

ЛУП на Държавнолесничейство- гр. Нови пазар от 2002 г. с обща площ 2456 дка. 

В извън горски територии попадат: 

2. Имоти с номера: 000400, 000219, 000399, 025217 по картата на възстановената собственост за 

землището на с. Мадара, ЕКАТТЕ 46053, община Шумен, с обща площ 475,32 дка. 

3. Имот с номер 000717 съгласно КВС за землището на с. Кюлевча, ЕКАТТЕ 41109, Община 

Каспичан, с площ 260,016 дка. 

 По новият ГСП на ТП ”ДГС Нови пазар” от 2012 г. част от номерата на подотделите са 

изменени и в защитената местност попадат следните подотдели: 340-1, а, б, в, д, е, 341-1, а, 342-а, 

б, в, 409- а, 410- 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,8, 9, 10, 11, 12, а, б, в, г, д, е, ж, з, и, к, л, м;  . С обща площ 245,6 ха. 

от коятозалесена 203,8 ха и незалесена 41.8 ха. 

Цели на обявяване на Защитената местност ”Мадарски скални венци”: 

1. Опазване на карстови скални венци, местообитания на изявени петрофилни и защитени 

животински видове (лешников и горски сънливец, белогръд таралеж, подковоноси и гладконоси 

прилепи, гарван, белоопашат мишелов, скален орел; 
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2. Опазване на защитени животински видове: Египетски (малък) лешояд, бухал, черен и 

белогръдбързолет, скална лястовица, ливаден дърдавец, шипоопашата и шипобедрена костенурка, 

стенен гущер, дъждовник и др. 

3. Опазване на находища на редки и защитени растителни видове (гризебаховакутявка, румелийско 

подрумиче, източен равнец, ленолистенцелолист, източен микс, кавказка копривка, туфест игловръх 

и др. 

Режим на дейности: 

1. Забранява се практикуване на парапланеризъм и делтапланеризъм; 

2. Забранява се скално катерене, с изключение на обозначените за това места; 

3. Забранява се спелеологични и друг тип прониквания на местата с прилепни колонии; 

4. Забранява се провеждане на състезания от типа ”OffRoad”с високо проходими моторни превозни 

средства; 

5. Забранява се палене на огън и бивакуване, с изключение на регламентираните, обозначените и 

обезопасените за това места; 

6. Забранява се паша на домашни животни; 

7. Забранява се ловуване; 

8. Забранява се добив на полезни изкопаеми и инертни материали; 

9. Забранява се извършване на профилактични дейности на скалния масив през месеците април, май и 

юни, с изключение на дейности, предизвикани от непредвидени аварийни ситуации, дължащи се на 

лабилното състояние на скалния венец; 

10. Забранява се увреждане и унищожаване, както и друго третиране на скалните венци, с изключение 

провеждане на дейности, предвидени по реда на Закона за паметниците на културата и музеите, 

Постановление № 161 от 5.08.1958 г. на Министерския съвет (ДВ, бр.70 от 1958 г.) и Наредба № 22 на 

Комитета за култура и Комитета по архитектура и благоустройство (ДВ, бр. 14 от 1981 г.), отнасящи 

се за Национален историко-археологически резерват Мадара; 

11. Забранява се строителство и поставяне на преместваеми обекти и съоръжения, с изключение на 

такива, предвидени по реда на Закона за паметниците на културата и музеите, Постановление № 161 

от 5.08.1958 г. на Министерския съвет (ДВ, бр.70 от 1958 г.) и Наредба № 22 на Комитета за култура и 

Комитета по архитектура и благоустройство (ДВ, бр. 14 от 1981 г.), отнасящи се за Национален 

историко-археологически резерват Мадара; 

12. Забранява се провеждането на масови мероприятия от всякакъв характер, включително концерти 

и събори. 

Защитената местност е част от територията на Националния историко-археологически 

резерват ”Мадара”. Стопанисва се и се охранява от ТП ”ДГС Нови пазар” под контрола на РИОСВ- 

Шумен. 

От Защитената местност подотдели  № 410 а-м, 1-12, попадат в лесопарк ”Мадарския конник”. 
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Защитена местност ”Каньона”- (в поземлен фонд) за опазване на растителен вид 

Нарязанолистентъжник /Spiraea crenata/е обявена със Заповед №РД-330/23.04.2012 г. на Министъра 

на околната среда и водите. Площ- 175,8 дка. 

Защитена местност „Чибуклията“   Цели на обявяване: Опазване на вековна церова 

гора; Местоположение: Област: Шумен, Община: Никола Козлево, Населено място: с. 

Хърсово; Документи за обявяване: Заповед No.333 от 16.05.1991 г., бр. 43/1991 на ДВ; 

Площ: 31.8 хектара 

Режим на дейности: 

1. Забранява се разкриване на кариери, промяна на водния режим и естествения облик на 

местността 

2. Забранява се строителство на сгради и пътища 

3. Забранява се чупене, драскане и повреждане по какъвто и да е начин на скалните и 

пещерни образувания 

4. Забранява се залесяване с неприсъщи за района дървесни и храстови видове, бране на диви 

цветя, събиране на билки, кастрене, чупене на клони и увреждане на вековните дървета 

5. Забранява се извеждане на сечи, освен санитарни и отгледни 

6. Забранява се паша на домашни животни 

7. Забранява се разрушаване на гнезда, леговища, събиране на яйца на птици и техните малки, 

събиране и изнасяне на прилепно гуано 

8. Разрешава се извеждането на селекционни сечи 

10. Разрешава се провеждане на експедиции за проучване на пещерите с разрешение на 

стопанина и след съгласуване с РИОСВ 

Цялата площ на защитените местности попада в Натура 2000, с изключение на защитена 

местност „Чибуклията“ 

Върху обхвата на Защитените територии по ЗБР (Зони по Натура 2000) , в ТП”ДГС Нови 

пазар” няма обявени Резервати. 

На територията на община Никола Козлево се намират десет броя единични вековни 

дървета, обявени за природна забележителност със заповед № 1566/28.05.1977 год. на МГГП. 

 

Списъка на вековните дървета е показан в табличен вид. 
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№ Дървесен вид 
Населено 

място 
Община Област РИОСВ 

Височина, 

м 

Обиколка, 

м 

430 Дъб (цер) 

с. Хърсово, м. 

Чибуклийски 

дол 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 25 2,61 

432 Дъб (цер) 

с. Хърсово, м. 

Чибуклийски 

дол 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 25 2,76 

434 Дъб (цер) 

с. Хърсово, м. 

Дядо Василев 

гьол 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 24 2,70 

436 Дъб (летен) 

с. Хърсово, м. 

Дядо Василев 

гьол 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 24 2,67 

438 Дъб (цер) 

с. Хърсово, м. 

Дядо Василев 

гьол 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 25 2,70 

441 Дъб (цер) 

с. Никола 

Козлево, м. 

Горска барака 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 24,50 2,67 

443 Дъб (цер) 

с. Никола 

Козлево, м. 

Горска барака 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 24 2,51 

445 Дъб (цер) 

с. Никола 

Козлево, м. 

Горска барака 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 25,50 3,20 

446 Дъб (цер) 

с. Никола 

Козлево, м. 

Горска барака 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 25 2,67 

447 Дъб (цер) 

с. Никола 

Козлево, м. 

Горска барака 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 28 2,80 

Табл. №1 на защитени растителни видове и редки растения на територията на ТП ДГС “Нови 

Пазар” ГСУ “Никола Козлево 

Към ВКС 1.1.т.4.  Съгласно последните действия по изграждането на Национална 

екологична мрежа на територията на страната(НАТУРА 2000) има идентифицирани три 

защитени зони (ЗЗ) по смисъла на Закона за биологичното разнообразие(ЗБР), свързани и 

припокриващи се на територията на стопанството. Защитените зони, обявени по Директива 

92/43/ЕЕС от 21 май 1992 год., за запазването на природните местообитания на дивата флора 

и фауна, които ще бъдат наричани за накратко Защитени зони за местообитанията(Директива 

за местообитанията), както и в Защитените зони, обявени по Директива 79/409/ЕЕС за 
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опазване на дивите птици, които ще бъдат наричани за кратко Защитени зони за 

птиците(Директива за птиците). 

 

На територията на ТП ”ДГС Нови пазар” попадат части от  три Защитени зони по Натура 2000, 

както следва: 

 

По Директивата за птиците  79/409/ЕЕС По Директивата за местообитанията 92/43/ЕЕС 

ЗЗ Провадийско-Роякско плато BG0002038 
ЗЗ Провадийско - Роякско плато BG0000104 

Защитена зона BG0000138-Каменица 
 

 

Защитена зона ” Провадийско-Роякско плато” BG0002038 определена по Директива 

79/409/ЕЕС за опазване на дивите птици (обявена със Заповед №134/14.12.2012 г., ДВ, 

бр.26/30.03.2012 г., на Министъра на околната среда и водите, съгласно ЗБР) одобрена с решение на 

Министерски съвет: № 802 от 04.12.2007 г. и е с обща площ 84030.41ха.  

Обобщено за ”Провадийско - Роякско плато”BG0002038  разпределението на общата площ по 

собственост е следното:  

 

вид собственост  обща площ, ha %  
в т.ч. залесена 

площ, ha 
% 

Държавна собственост  6549.1  94.9  6314.1  96.2 

Общинска собственост  220.6  3.2  220.6  3.4 

Частна собственост  127.3  1.8  21.1  0.3 

Юридически лица  8.7  0.1  8.7  0.1 

Всичко  6905.7  100.0  6564.5  100.0 

Табл. №2: Разпределение на инвентаризираната площ от Защитена зона BG0002038 

„Провадийско – Роякско плато” по видове собственост 

 

Целите на опазване на защитената зона са: 

1.  Запазване площта на природните местообитания и местообитанията на видовете и техните 

популации, предмет на опазване в рамките на защитената зона. 

2.  Опазване на естественото състояние на природните местообитания и местообитанията на 

видове, предмет на опазване в рамките на защитената зона, включително и на естествения за тези 

местообитания видов състав, характерни видове и условия на средата. 

3.  Възстановяване при необходимост на площта и естественото състояние на приоритетни 

природни местообитания и местообитания на видове, както и на популации на видовете, предмет на 

опазване в рамките на защитената зона. 

За територията на зоната има определени 40 вида птици, предмет на опазване на зоната. 

Стандартният формуляр за зоната със списък на видовете е на страницата:  
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Защитена зона ”Провадийско - Роякско плато”BG0000104, определена по Директива 

92/43/ЕЕС за местообитанията- одобрена с Решение № 611 от 16 октомври 2007 г. на Министерски 

съвет (обн. ДВ, бр.85/23.10.2007 г.) за приемане на списък на защитените зони за опазване на 

природните местообитания и на дивата флора и фауна и местообитанията на птиците с обща площ 

50158,59 ха. 

Обобщено за ”Провадийско - Роякско плато”BG0000104  разпределението на общата площ по 

собственост е следното:  

 

вид собственост  
обща площ, 

ха 
%  

в т.ч. залесена 

площ, ха  
% 

Държавна собственост  6519.5  94.8  6285.1  96.2 

Общинска собственост  220.0  3.2  220.0  3.4 

Частна собственост  127.3  1.9  21.1  0.3 

Юридически лица  8.7  0.1  8.7  0.1 

Всичко  6875.5  100.0  6534.9  100.0 

Табл. №3: Разпределение на инвентаризираната площ от Защитена зона BG0000104 

„Провадийско – Роякско плато” - по видове собственост. 

 

Целите на опазване на защитената зона са: 

1. Запазване площта на природните местообитания и местообитанията на видовете и техните 

популации, предмет на опазване в рамките на защитената зона. 

2. Опазване на естественото състояние на природните местообитания и местообитанията на видове, 

предмет на опазване в рамките на защитената зона, включително и на естествения за тези 

местообитания видов състав, характерни видове и условия на средата. 

3. Възстановяване при необходимост на площта и естественото състояние на приоритетни природни 

местообитания и местообитания на видове, както и на популации на видовете, предмет на опазване в 

рамките на защитената зона. 

За зоната са определени 13 типа природни местообитания, от които 9 типа са горски. Списък 

на типовете природни местообитания и видовете растения и животни са представени в Стандартния 

формуляр за зоната внесен в ЕК и публикуван на интернет страницата: 

http://natura2000bg.org/natura/UserFiles/File/SDF/SDF_BG0000104.pdf 

Защитена зона BG0000138- Каменица. 

 Защитена зона Каменица е одобрена с ЗАПОВЕД No РД-690 от 25 август 2020 г. за приемане 

на списък на защитените зони за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна и 

местообитанията на птиците с обща площ 1454.53 ха. Частта от Защитената зона намираща се на 

територията на ТП ДГС Нови пазар не попада в Държаните горски територии. Целите на опазване на 

защитената зона са:  

http://natura2000bg.org/natura/UserFiles/File/SDF/SDF_BG0000104.pdf
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1. Запазване площта на природните местообитания и местообитанията на видовете и техните 

популации, предмет на опазване в рамките на защитената зона.  

2.Опазване на естественото състояние на природните местообитания и местообитанията на 

видове, предмет на опазване в рамките на защитената зона, включително и на естествения за тези 

местообитания видов състав, характерни видове и условия на средата. 

 3. Възстановяване при необходимост на площта и естественото състояние на приоритетни 

природни местообитания и местообитания на видове, както и на популации на видовете, предмет на 

опазване в рамките на защитената зона. За зоната са определени 5 типа природни местообитания, от 

които 2 са горски. Списък на типовете природни местообитания и видовете растения и животни са 

представени в Стандартния формуляр за зоната внесен в ЕК и публикуван на интернет страницата: 

http://natura2000bg.org/natura/UserFiles/File/SDF/SDF_BG0000138.pdf 

 

ВКС 1.2.ЗАСТРАШЕНИ, ИЗЧЕЗВАЩИ ЕНДЕМИЧНИ ВИДОВЕ 

Растителни видове включени в Приложение 1А към Националното практическо  

ръководство на територията на ТП ДГС„Нови пазар“не са установени. 

Други растителни видове с локална природозащитна стойност, установени на 

територията на ТП ДГС„Нови пазар“. 

1. Елвезиево кокиче (GalanthuselwesiiHookerf.) Видът фигурира в Червена книга на 

Р. България (Пеев и др.) с категория „застрашен” и в Закона за биологичната разнообразие. 

Расте из храсталаци, гори и скални поляни в низинния, буковия и дъбовия пояси. 

При проведения мониторинг през годината видът е установен в следните отдели на 

територията на стопанството:179/а; 183/д; 

Като цяло не са констатирани нарушения в защитените местности и не са получавани 

сигнали за бракониерство. 

Животински видове включени в Приложение 1към Националното ръководство, 

установени на територията на ТП ДГС„Нови пазар“ 

1. Видра (Lutralutra). На територията на ТП ДГС„Нови пазар“е рядък вид среша се 

поПровадийска река иоколо някои водоеми. При ежегодния мониторинг не е забелязано 

присъствие на вида. 

ПРЕПОРЪКИ И УКАЗАНИЯ ЗА ОПАЗВАНЕ 

Опазване на крайречната дървесна растителност по реките в района, вкл. недопускане 

на мероприятия по така нареченото „прочистване“ и коригиране на речните корита. Опазване 

на рибните ресурси. При наличие на известни обитаеми леговища да се осигури спокойствие 

в съответния речен участък, като на по-малко от 300 м. от леговището да не се провеждат 

никакви мероприятия. 
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Благороден елен (Cervus elaphus). Среща се рядко и с ниска численост, главно в 

северните части на стопанството. Обитава  горски комплекси, като предпочита по изредените 

широколистни и смесени гори с повече тревна растителност и подраст. Благородният елен 

при мониторинг е забелязан в следните подотдели:326/и,к,395/б, 396/а,  397/в, г, 398/е, к, 

399/з, 400/в, г 

ПРЕПОРЪКИ И УКАЗАНИЯ ЗА СТОПАНИСВАНЕ 

Да се контролира строго бракониерството в района. Да не се допуска засилено 

безпокойство. Да се ограничат горскостопанските работи в периода 01 - 30.09, около 

сватбовищата на благородния елен. 

 

Птици включени в Приложение 1към Националното ръководство, установени 

на територията на ТП ДГС„Нови пазар“: 

1. Черен щъркел (Ciconia nigraL.) – забялязан в летеж е близост до отдел 244/д, 

348/в,; забелязан по време на хранене в близост до 403/б  

2. Малък креслив орел (Aquilapomarina)– не е забелязан по време на мониторинга 

3. Горски бекас (ScolopaxrusticolaL.) – 345/б 

4. Орел змияр (Circaetusgallicus)- не е забелязан по време на мониторинга 

5. Малък орел (Hieraetuspennatus) - не е забелязан по време на мониторинга 

6. Късопръстястреб (Accipiter brevipes) - не е забелязан по време на мониторинга 

7. Сив кълвач (Picuscanus)-хранене- 340/б, 365/г 

8. Среден пъстър кълвач(Dendrocoposmedius) –хранене-410/д 

9. Черен кълвач (Dryocopusmartius) – хранене- 419/г 186/д, 291/в, 325/г 

10.  Голям ястреб  (Accipiter gentilis)–полет 326/з 

11. Малък ястреб (Accipiter nisus)не е забелязанповременамониторинга 

12. Осояд (Pernis apivorus)не е забелязанповременамониторинга 

13. Бухал (Bubo buboL.) – 410/е, 409/л 

 

Влечуги и земноводни с природозащитно значение, установени на територията 

на ТП ДГС „Нови пазар“ 

1. Шипобедрена костенурка (Testudo graeca) – не е забелязан по време на 

мониторинга 

2. Шипоопашата костенурка (Testudo hermanni)-339/ж, 186/1 

 

Безгръбначни видове включени в Приложение 1Бкъм Практическото 

ръководство за ГВКС, установени на територията на ТП ДГС„Нови пазар“. 

1. Еленов рогач - Lucanus cervus; Сем. Linnaeus (Рогачи) забелязан в отдел222/а, 



 

12 

 

417/г 

2. Голям сечко - Cerambyxcerbo Linnaeus; Сем. Cerambycidae(Сечковци) – не е 

забелязан по време на мониторинга 

3. Голям буков сечко - (Morimus asper funereus); Сем. Cerambycidae(Сечковци) – 

385/а 

4. Алпийска розалия - (Rosalia alpina); Сем. Cerambycidae(Сечковци) – 388/а 

5. Заплетен карабус (Carabusintricatus); сем. (Carabidae) (Бегачи) – 396/а, б 

6. Трионест сечко (PrionuscoriariusLinnaeus) 

 

ВКС 1.3. КРИТИЧНИ КОНЦЕНТРАЦИИ НА ВИДОВЕ  

Списък на индикаторните видове за тази ВКС с техните минимални концентрации в 

България са посочени в Приложение 1Б към ръководството, като там са посочени и 

праговите им стойности поотделно за всеки вид. Когато в една гора има значимо постоянно 

или временно съсредоточаване на видове или е убежище от критична важност, съгласно 

изискванията на Приложение 2 към ръководството, тогава гората е ГВКС. 

Места за сватбуване на благородния елен:  

В района на отдели: 228 цял, 236 цял, 238 цял, 326/и, к, 395/б, 396/а,  397/в, г, 398/е, к, 

399/з, 400/в, г 

 

ВКС 2. ЕКОСИСТЕМИ И МОЗАЙКИ ОТ ЕКОСИСТЕМИ НА НИВО ЛАНДШАФТ.  

 

Непокътнати горски ландшафти, големи екосистеми на ниво ландшафт и мозайки от 

екосистеми с глобално, регионално или национално значение, в които съществуват жизнени 

популации на повечето естествено срещащи се видове в естествените им модели на 

разпространение и обилие. 

 

  За България към настоящият момент няма законов документ, който да засяга проблемите 

свързани с определянето на този критерий. Нещо повече – на национално ниво липсват сериозни 

научни разработки за определяне на минималната площ на горски територии, които да поддържат 

жизнени популации на срещащите се в тях видове.  

  Гори, които съдържат жизнеспособни популации на повечето или всички местни видове, 

трябва да имат голяма площ и да са сравнително неповлияни от човешка дейност и с ниско ниво на 

фрагментация (% незалесени територии). Целта на определяне на тази консервационна стойност е да 

бъдат включени типични ландшафти и тяхното биологично многообразие от съответния 

горско-растителен район. 

ВКС 2 представляват значими горски територии, формиращи ландшафт от регионално и 

национално значение, в които всички естествено срещащи се видове съществуват при естествени 

условия на разпространение и обилие.  

С регионално значение са тези горски територии, които в рамките на региона са единствени 

по отношение на естествеността, фрагментарността и подсигуряване на оптимални жизнени 

популации от всички естествено срещащи се видове. 

С национално значение са тези горски територии, които са единствени в страната по 

отношение на естествеността, фрагментарността и подсигуряване на оптимални жизнени 

популации от всички естествено срещащи се видове.  

 

  При формиране на критериите за разпространение на горите, отговарящи на ВКС 2 е взето 

под внимание географското разпространение на обширните горски масиви на територията на 



 

13 

 

страната. Горите, отговарящи на тази консервационна стойност се обособяват по критериите - 

естественост, фрагментираност и минимален териториален размер на жизнено проявление на 

популациите на естествено срещащи се видове.  

1. Естественост – гората да е формирана от растителни видове с естествено разпространение 

на територията на страната, независимо от техния произход. За Дунавска хълмиста равнина 70%. 

2. Фрагментираност– определяне на процента на антропогенни ландшафти в границата на 

описваната територия и тяхното пространствено разположение. За Дунавска хълмиста равнина 

7%. 

3. Площно покритие – в зависимост от типа на насажденията, географското им 

разпространение и жизненото проявление на популациите от всички естествено срещащи се видове. 

Мин. размер- 40 000 ха. 

Съгласно посочените по-горе критерии е разработена цялостна оценка на горите в България и 

са определени всички горскостопански единици, попадащи в тази консервационна стойност. Данните 

за горски територии представляващи ВКС 2 в България са представени, като списък в табличен вид до 

ниво горскостопански отдел на Държавно горско/ловно стопанство в -  Приложение 3към 

ръководството.  

 

 Съгласно Приложение 3,  част от територията на ТП ”ДГС Нови пазар” попада в обхвата на 

ВКС 2 и такава консервационна стойност е характерна за отдели попадащи в НАТУРА 2000. 

 

 

Зона Натура 
2000  Списък подотдели  Площ 

ha 

BG0000104 
Провадийско - 
Роякско плато 

340: а, б, в, г, д, е, 1; 341: а, б, в, г, д, е, ж, з, и, к, л, о, п, р, с, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10; 342-цял; 
343-цял; 344-цял; 345-цял; 346-цял; 347-цял; 348-цял; 349-цял; 350-цял; 351-цял; 352-цял; 
353-цял; 354-цял; 355-цял; 356-цял; 357-цял; 358-цял; 359-цял; 360-цял; 361-цял; 362-цял; 
363-цял; 364-цял; 365-цял; 366-цял; 367-цял; 368-цял; 369-цял; 370-цял; 371-цял; 372-цял; 
373-цял; 374: а, б, в, г, д, е, ж, з, к, л, 1, 2; 375-цял; 376: а, б, в, г, д, е, ж, з, и, к, л, о, п, с, т, у, ф, 
х, ц, ч, щ, ю, я, а1, б1, в1, г1, д1, е1, ж1, з1, и1, л1, м1, н1, о1, п1, р1, с1, т1, 1, 2, 3, 4, 5, 6; 377- 
цял; 378-цял; 379-цял; 380-цял; 381-цял; 382-цял; 383-цял; 384-цял; 385-цял; 386-цял; 387- 
цял; 388-цял; 389-цял; 390-цял; 391-цял; 392-цял; 393-цял; 394-цял; 395-цял; 396-цял; 397- 
цял; 398-цял; 399-цял; 400-цял; 401-цял; 402-цял; 403-цял; 404-цял; 405-цял; 406-цял; 407- 
цял; 408-цял; 409-цял; 410-цял; 411-цял; 412-цял; 413-цял; 414-цял; 415-цял; 416-цял; 417- 
цял; 418-цял; 419-цял; 420: а, б, в, г, д, е, ж, з, и, к, л, м, н, о, п, р, с, т, у, ц, ч, ш, 1, 2, 3; 421- 
цял; 444-цял 

6875.5 

BG0002038 
Провадийско 
Роякско плато 

340: а, б, в, г, д, е, 1; 341: а, б, в, г, д, е, ж, з, и, к, л, о, п, р, с, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10; 342-цял; 
343-цял; 344-цял; 345-цял; 346-цял; 347-цял; 348-цял; 349-цял; 350-цял; 351-цял; 352-цял; 
353-цял; 354-цял; 355-цял; 356-цял; 357-цял; 358-цял; 359-цял; 360-цял; 361-цял; 362-цял; 
363-цял; 364-цял; 365-цял; 366-цял; 367-цял; 368-цял; 369-цял; 370-цял; 371-цял; 372-цял; 
373-цял; 374-цял; 375-цял; 376-цял; 377-цял; 378-цял; 379-цял; 380-цял; 381-цял; 382-цял; 
383-цял; 384-цял; 385-цял; 386-цял; 387-цял; 388-цял; 389-цял; 390-цял; 391-цял; 392-цял; 
393-цял; 394-цял; 395-цял; 396-цял; 397-цял; 398-цял; 399-цял; 400-цял; 401-цял; 402-цял; 
403-цял; 404-цял; 405-цял; 406-цял; 407-цял; 408-цял; 409-цял; 410-цял; 411-цял; 412-цял; 
413-цял; 414-цял; 415-цял; 416-цял; 417-цял; 418-цял; 419-цял; 420-цял; 421-цял; 444-цял 

6905.7 

 

 

 

ПРЕПОРЪКИ И УКАЗАНИЯ ЗА СТОПАНИСВАНЕ НА ВКС 2  

 

1. Планираните лесовъдски и стопански мероприятия не трябва да водят до намаляване на 

лесистостта на територията.  

2. Да се използват лесовъдски системи, които да поддържат видовото, възрастовото и 

структурното разнообразие в насажденията и на ниво ландшафт. Да се прилагат природосъобразни и 

разнообразни лесовъдски системи в съответствие с особенностите на конкретното насаждение. 

3. Не по-малко от 5% гори от основно представените горскодървесни видове на територията 

на горскостопански единици или части от тях, включени във ВКС 2, трябва да бъдат отделяни за 

превръщане в гори във фаза на старост (Old-growthforests). Подробни препоръки за стопанисване на 

горите във фаза на старост са дадени в Приложение 4А, т. 15 на  ръководство.  

4. Да се спазват екологични принципи и практики при планиране и извеждане на лесовъдските 

мероприятия. При провеждане на лесовъдски дейности да се поддържат определено количество 

мъртва дървесина в насаждението, дървета с хралупи, единични и групи стари дървета.  
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5. Да се дава приоритет на естественото възобновяване. Да се прилагат лесовъдски системи, 

които осигуряват естествено възобновяване.  

6. Не се допуска смяна на коренния дървесен състав на насажденията освен в случаите когато: 

1. След големи природни нарушения територията е оставена на естествената сукцесия. 2. Целта на 

стопанисването на насаждението е възстановяване на коренни видове.  

7. При възстановителни дейности (залесяване) да се използват само местни видове и 

произходи. В определените по ВКС 2 територии да не се внасят чуждоземни дървесни видове и 

произходи с изключение на дендрариумите и географските култури, както и животински видове 

извън естественият им ареал на разпространение.  

8. Да не се допуска изкуствено залесяване на естествени открити пространства в горските 

масиви, с изключение на мероприятия за контрол на ерозионни процеси.  

9. Да не се допускат дейности (в това число и лесовъдски), които да увеличават 

антропогенната фрагментираност на територията, независимо дали съществуващата фрагментация е 

под определения граничен процент. При планирането на пътища и инфраструктура, трябва 

максимално да се запази целостта на ландшафта. Необходимо е да се осигурят подходящи елементи, 

намаляващи влиянието на фрагментираността на територията, които да подпомагат движението на 

живите организми – например да се предвиждат коридори за придвижване, връзки и зони на 

спокойствие на животните и т.н.  

 

 

ПРЕПОРЪКИ И УКАЗАНИЯ ЗА МОНИТОРИНГ НА ВКС 2  

 

1. При провеждане на мониторинга се следят и количествените показатели на трите критерия 

– естественост, фрагментираност и размер на територията. Количествените показатели трябва да 

съответстват на посочените в таблицата за пълна оценка за всеки от определените горско-растителни 

пояси.  

2. Мониторингът се извършва всяка година по документи. Да се използват действащите 

горскостопански планове, планове за управление, териториално устройствени планове, процедури, 

свързани с промяна на предназначението на земи и гори от горския фонд, и т.н.  

3. Да се осъществява контрол върху изпълнение на дърводобивните дейности.  

4. На всеки 5 години да се прави ревизия на теренни обекти, в които са проведени дейности, 

влияещи директно или индиректно върху някой от критериите. Да се провеждат консултации със 

заинтересованите групи, обществеността и съответните власти, за да се осигури информираността на 

всяка от страните за дейностите на другата страна и работа за смекчаване на потенциалните бъдещи 

заплахи, като незаконна сеч, разработване на мини и кариери, неустойчиво земеделие и др.  

5. Да се извършва мониторинг на въздействието на външни заплахи от антропогенен характер, 

например пожари, както и мониторинг на условията за възникване на екстремни събития, например 

нападения на вредители и др. и прилагане на превантивни мерки когато е възможно.  

 

ЗАПЛАХИ: 

–намаляване на процента на лесистост на територията на стопанството  

-намаляване на процента на представителните екосистеми и горите във фаза на старост 

-залесяване с неместни и инвазивни видове 

-антропогенна фрагментираност на територията 

 

ВКС 3. ГОРСКИ ТЕРИТОРИИ, ПРЕДСТАВЛЯВАЩИ РЕДКИ, ЗАСТРАШЕНИ ИЛИ 

ИЗЧЕЗВАЩИ ЕКОСИСТЕМИ, ИЛИ СЪДЪРЖАЩИ СЕ В ТАКИВА. 

ГВКС представляват всички ЗГГФ, включени в списъка на Приложение 4 към 

Националното ръководство. За ВКС се считат и гори, притежаващи характеристики, 

отличаващи ги като гори във фаза на старост (Old growth forests), които със своята възрастова 

структура и степен на естественост представляват местообитание на комплекс от видове от 

специфични екологични и таксономични групи. 

На територията на ТП ДГС „Нови пазар” за гори във фаза на старост (Old growth 
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forests) са определени насаждения с различна възраст, в които до сега не е извършвано 

ползване, с обща площ 1351,1 ха, което е 6,7 % от общата залесена площ на горските 

територии в обхвата на сертифицираната територия на ТП ДГС „Нови пазар”. 

Определените за ГФС насаждения са оставени на естествената им динамика, в тях не е 

предвидена лесовъдска намеса. 

Проведено е обучение на персонала, участващ в горскостопанските мероприятия, 

като служителите са запознати с всички ограничения предизвикани от наличието на гори, 

категоризирани в този вид ВКС и мерките за контрола по опазването им. 

От извършения мониторинг през 2022 година в ГФС показва добро състояние на 

насажденията. Не се наблюдава обезлистване от абиотични и биотични фактори. Мъртвата 

дървесина е в рамките на нормалния естествен отпад. Не се наблюдават сукцесионни процеси 

в тези гори, напротив на места е констатирано много добро възобновяване от местни 

дървесни видове - бук, зимен дъб, благун, цер и др. Не е констатирано настаняване на 

инвазивни видове. Няма наличие на дегениративни процеси. 

Определени са представителни образци на естествени екосистеми /ПОЕЕ/, които 

обхващат 2091(10 %) от общата залесена площ на горските територии в обхвата на 

сертифицираната територия на ТП ДГС „Нови пазар”В тези насаждения е предвидено да 

останат без ползване и лесовъдска намеса, подобно на ГФС, като целта е да се запазят в 

натурален види да се наблюдават естествените природни процеси в тях, възникнали в 

следствие на климатични фактори. 

Съгласно списъка към Приложение 4 на Националното ръководство за определяне на 

ГВКС, за територията на ТП ДГС „Нови пазар” е идентифицирани2тип редки, застрашени 

или изчезващи екосистеми. Границите на отделните гори, представляващи ВКС 3, не са 

отбелязани на терена тъй като в повечето случаи съвпадат с границите на насаждението. 

Съгласно списъка на застрашените, изчезващи или ендемични екосистеми в България 

към Приложение 4 на Националното ръководство за определяне на ГВКС, за територията на 

ТП “ДГС Нови пазар” са идентифицирани 5 типа редки, застрашени или изчезващи 

екосистеми 9150 – G1.661 - Термофилни букови гори (Cephalanthero-Fagion);  

91Е0 – G1.2116 - Алувиални гори с Alnusglutinosa и Fraxinusexcelsior;  

91H0 – G1.7372 -Панонски гори с Quercuspubescens;  

91I0 – G1.7A1 - Евро-сибирски степни гори с Quercusspp; 

9180 – G1.A4 - Смесени гори от съюза Tilio-Acerion върху сипеи и стръмни склонове; 

и 3, които са извънПриложение 4 .  

91G0 – G1.A322- Панонски гори с Quercuspetraea и Carpinusbetulus; 

91M0 – G1.763 - Балкано-панонски церово-горунови гори; 

91Z0 – G1.7C22- Мизийски гори от сребролистна липа 

Границите на отделните гори, представляващи ВКС 3, не са отбелязани на терена тъй като в 
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повечето случаи съвпадат с границите на насаждението. 

 

G1.661.Middle Europeandry-slopelimestonebeechforests (Букови гори, разположени на 

варовикови терени.) / 9150.Ксеротермофилни гори, развиващи се върху варовити, често плитки 

почви от типовете лесивиранифайоземи (LuvicPhaeozems) и рендзини (RendzicLeptosols). Основен 

дървесен вид е обикновеният бук (Fagussylvaticasubsp. sylvatica и Fagussylvaticasubsp. moesiaca). В 

състава на дървесния етаж участват още Tiliatomentosa, T. cordata, Carpinusbetulus и C. orientalis. 

Храстовият етаж е изграден от Acercampestre, Cornusmas, Fraxinusornus и Ligustrumvulgare. В тревния 

етаж участват видове, характерни за термофилните дъбови гори (Brachypodiumpinnatum, 

Lathyrusniger, Mycelismuralis, Physospermumcornubiense). Характерен белег е и участието на видове 

от сем. Orchidaceaе (Cephalantheraspp., Dactylorhizacordigera, Epipactisspp., Neottianidus-avis, 

Orchispallens). Този тип гори са включени в Червена книга на България том. ІІІ Местообитания с 

категория “почти застрашено местообитание”. На територията на ДГС Нови пазар местообитанието е 

установено в отдели: 347/а, 376/б, з, 381/б, л, м, 382/в, 383/б, г, е, ж, 385/а, з, и, 386/б, д, 387/е, 389/а, 

390/б, 417,к, 418/г, с обща площ от 177,3 ха. 

G1.2116 Dacio-Moesianash-alderwoods- 

Alluvialforestswith Alnusglutinosa and Fraxinusexcelsior (Alno-Padion, Alnionincanae, Salicionalbae)

. Крайречни гори от елши (Alnusspp.) и планински ясен (Fraxinusexcelsior). /91E0/.Смесени 

крайречни галерийни съобщества с основен едификатор черна елша (Alnusglutinosa). На места 

едификатори и съедификатори са бялата елша (Alnusincana), източният чинар (Platanusorientalis) и 

обикновеният ясен (Fraxinusexcelsior). Участват още различни видове върби, най-често трошлива 

върба (Salixfragilis) и бяла върба (S. alba). Този тип галерийни гори се срещат по-често в ниския 

планински пояс и рядко в средния планински пояс. Развиват се върху влажни до мокри, спорадично 

заливани, отцедливи и проветриви почви (Fluvisols). В тревната покривка най-често се 

срещат Aegopodiumpodagraria, Carexremota, C. sylvatica, Circaealutetiana, Cirsiumappendiculatum, Eq

uisetum spp., Filipendulaulmaria, Galiumaparine, Impatiensnoli-tangere, Lycopuseuropaeus, Lythrumsalic

aria, Myosotisscorpioides, Ranunculusrepens, Rumexsanguineus, Scirpussylvaticus, Stellariamedia, S. nem

orum, Urticadioica и др.Смесените крайречни галерийни съобщества с основен едификатор черна 

елша се отличават от съобществата с доминиране и участие на този вид в низините и в долните 

течения на големите реки. В тях участието на увивни растения и термофилни видове е силно 

ограничено. Заливанията са редки и краткотрайни поради по-големия наклон и по-тесните крайречни 

долини. В по-високите части на планините, галериите с преобладаване на черна елша отстъпват място 

на галериите с преобладаване на бяла елша и участие на по-голям брой видове с бореален 

произход.Много ограничено в Родопите (района на гр. Доспат), се срещат планински гори на черна 

елша, развиващи се сравнително отдалечено от реките и потоците. Те заемат най-често долната част 

на склонове с влажни делувиални почви (Colluviosols). Покритието на дървесния етаж е около 

80–90%. Освен черна елша, в него участва и Juglansregia, поради което може да се предполага, че 

горите имат вторичен произход и са повлияни от антропогенната дейност. От храстите е представен 

обикновеният глог (Crataegusmonogyna). Общото проективно покритие на тревния синузий е около 
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90%. В него доминират Galium aparine,Parietariaerecta (= Parietariaofficinalis) и Urticadioica. 

Участват 

още Brachypodiumsylvaticum, Cardamineimpatiens, Geraniumrobertianum, Geumurbanum, Mycelismural

is, Oxalisacetosella, rumexsanguineus, Stachyssylvatica и др. Крайречните гори на елши и планински 

ясен имат фрагментарно разпространение около реките в предпланините и долния планински пояс на 

повечето планини в България при надморска височина от около 300 до около 1000 m надм. 

вис.Местообитанието е включено в Приложение № 1 на ЗБР и е приоритетно за опазване. Част от 

находищата му попадат в границите на защитени територии – национален парк „Рила“, природен 

парк „Витоша” и др., и защитени зони от Европейската екологична мрежа Натура 2000.На 

територията на ДГС местообитанието е установено в отдел:421/т,  с обща площ от 2.2 ха.  

 

 G1.A4 Ravineandslopewoodland /(9180)- Смесени широколистни гори разположени на 

стръмни и урвести места. Характерни растителни видове са планински ясен (Fraxinusexcelsior), 

обикновен явор (Acerpseudoplatanus), дребнолистна липа (Tiliacordata) и едролистна липа 

(Tiliaplatyphyllos).Местообитанието е представено от сенчести и влажни смесени първични или 

вторични широколистни гори с разнообразен дървесен състав и задължително участие на Acerspp., 

Tiliaspp. и Fraxinusspp. Тези гори заемат най-често стръмни и отвесни скални склонове, сипеи или 

неравни колувиални наноси, по-често на варовик. Тревният етаж е представен от видове, характерни 

за буковите гори. Те са се запазили на местата където доминирането на бука е било невъзможно. 

Флористичният състав е разнообразен, но с най-висока срещаемост са следните видове: 

Alliumursinum, Dryopterisspp., Galiumaparine, Geraniumrobertianum, Geumurbanum, 

Mercurialisperennis, Phyllitisscolopendrium, Polystichumsetiferum, Urticadioicaи др. 

Този тип гори са включени в Червена книга на България том. ІІІ Местообитания с категория 

“застрашено местообитание”. 

На територията на ДГС Нови пазар местообитанието е установено в отдели: 340/а, в 347/г, 348/д, ж, 

349/г, е, 351/б, в, 352/а, д, 353/а, в, г, 355/б, 356/б, 358/а, 360/и, 361/б, 366/а, б, 367/б, в, 375/е, 378/б, 

381/в, е 388/б, 392/л, о, 409/к, 414/г, 415/а, 416/а, 417/б, д, и, с обща площ от 555,2 ха.  

G1.763; QuercionconfertaeHorvat (Дъбови гори с участието на зимен дъб, благун, цер) - 

91М0 Дъбовете гори заемат билната, заравнена част на тези хълмове или склоновете предимно с 

южно, югозападно и югоизточно изложение. Обикновено по източните и северните склонове те 

прехождат в ценози на сребролистна липа (Tiliatomentosa), а в Лудогорието -и на обикновен габър 

(Carpinusbetulus) и планински ясен (Fraxinusexcelsior). На най-ерозираните места, тези гори 

преминават в гори и храсталаци на келяв габър (Carpinusorientalis). Льосовите седименти, върху 

които се развиват съобществата на цера, са предимно глинести, което се отразява на почвената 

покривка, която също е по-тежка и глинеста в сравнение с местата, където се срещат термофилните 

смесени церово-благунови гори. Почвите са основно черноземи (Chernozems) и 

файоземи(Phaeozems), а по-рядко -лесивирани (Luvisols). Те са сравнително богати и дълбоки, но са 

сухи, като засушаването се задълбочава през летните месеци. В този район климатът се отличава с 
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изразена континенталност -големи температурни годишни амплитуди, лятно засушаване и 

сравнително малка годишна сума на валежите (между 500 и 600 mm).Този типцерови гори са били 

подложени на дългогодишно и силно антропогенно влияние -сечи, паша на селскостопански 

животни, опожаряване. Често (особено в Дунавската равнина и поограничено в Лудогорието) те имат 

много трудно възобновяване. На много места тези гори са заменени отпроизводни дървесни, храстови 

и тревни ценози -например на Bothriochloaischaemum(Dichanthiumischaemum), Carpinusorientalis, 

Chrysopogongryllus, Fraxinusornus.Те са включени в Червена книга на България том. ІІІ 

Местообитания с категория “застрашено местообитание” На територията на ДГС местообитанието е 

установено в отдели: : 342/д, 343/д, 345/в, 346/е, з, 350/а, 352/е, 353/е, 354/а, 355/в, 356/ж, 368/д, 369/г, 

374/з, 378/г, 379/д, 380/а, б, г, 383/д, з, и, к, н, 384/б, 385/г, е, ж, 386/а, з, м, н, 388/г, 389/в, д, е, 390/ж, 

391/а, б, е, и, к, л, м, н, п, р, с, т, ф, 392/г, ж, з, к, м, н, 393/а, д, е, ж, 394/а, в, г, з, 396/д, 399/д, е, ж ,и, о, 

400/а, 401/б, д, 402/б, в, г, 403/г, д, з, к, 404/а, б, и, 405/в, 406/б, в, г, д, е, 407/б, г, л, о, м 408/л, 414/к, л 

м, 415/в, г ,416/б, 417/ж, з, 418/б, в, е, 419/г ,д, 420/и, н, т, 444/а, б, в, о, с, у, с обща площ от 1213,4 ха.  

 

G1.7372 Easternsub-Mediterraneanwhiteoakwoods (Гори от космат дъб (Quercuspubescens) 

91Н0 – чисти или смесени с други термофилни видове. ) Това са разредени, ксеротермни дъбови гори, 

доминирани от космат дъб (Quercuspubescens) с разпространение по варовиковите възвишения на 

местата с континентален климат. Тези гори са част от смесените дъбови гори, като обикновено заемат 

най-сухите и топли места по склонове предимно с южно или западно изложение. Видовият състав на 

съобществата на косматия дъб е динамичен и разнообразен. Дърветата са разклонени и често 

кривостъблени. Освен Quercuspubescens, в етажа на дърветата се срещат още Acercampestre, 

Fraxinusornus, Quercuscerris, Q. frainetto. Често, особено на места с плитка варовикова основа, масово 

расте и Carpinusorientalis, който може да образува и втори дървесен подетаж. В храстовия етаж има 

множество видове като Cornusmas, Cotinuscoggygria, Crataegusmonogyna, Ligustrumvulgare, 

Paliurusspina-christi, Prunusspinosa, Rhamnuscathartica, Rosagallica, Syringavulgaris, Ulmusminor. В 

тревния етаж се срещат предимно видове, характерни за ксеротермните дъбови гори. Такива са: 

Asparagusofficinalis, A. tenuifolius, Brachypodiumsylvaticum, Buglossoidespurpurocaerulea, 

Dactylisglomerata, Festucaheterophylla, Helleborusodorus, Lactucaquercina, Доклад за ГВКС на 

територията ТП ДГС Нови пазар. Актуализация 2021 г. Lathyrusniger, Orchissimia, Potentillamicrantha, 

Pulmonariamollis и др. Поради отворения характер и доброто осветление, във флористичния състав на 

горите от космат дъб участват много видове, които се срещат по поляните и ливадите, както и в 

редините на горите. Такива са: Dichanthiumischaemum, Chrysopogongryllus, Dictamnusalbus, 

Echinopssphaerocephalus, Euphorbiapolychroma, Filipendulavulgaris, Geraniumsanguineum, 

Orchispurpurea, Primulaveris и др. Този тип гори са включени в Червена книга на България том. ІІІ 

Местообитания с категория “застрашено местообитание”. На територията на стопанството 

местообитанието е установено в отдели: 345/а, б, 350/в, г, 359/д, 364/а, 365/а, в, 368/е, 381/з,  с обща 

площ от 141,5 ха  
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G1.7A1-Евро-сибирски степни гори с Quercusspp..(91I0) - Ксеротермнидъбовигори, 

доминираниот Quercus cerris, а наДобруджанскотоплато - от Quercus pedunculiflora. Срещатсе в 

регионите с най-континенталенклимат. 

Въввидовияимсъставучастваткактотипичнизаксеротермнитедъбовигориелементи, така и 

някоилесостепниелементи. Растения: Quercus cerris, Q. pubescens, Q. pedunculiflora, Q. petraea, Acer 

campestre, A. tataricum, Sorbus domestica, Cotinus coggygria, Cornussanguinea, Crataegus monogyna, 

Euonymus verrucosus, Ligustrum vulgare, Prunus spinosa, Pyrus pyraster, Rhamnus catharticus, Ulmus 

minor, Buglossoidespurpurocaerulea, Carexmichelii, Dactylis glomerata ssp. aschersoniana, Geumurbanum, 

Latyrusniger, Lychnis coronaria, Trifolium campestre, Polygonatumlatifolium, Pulmonaria mollis, 

Tanacetum corymbosum, Crocus flavus, Iris sintenisii, Vincetoxicumhirundinaria. 

РазпространенисаосновновърхульосовитеповърхнининаДунавскатаравнина 

(асоциацияCotino-Quercetum cerris) и 

СевероизточнаБългариявърхудеградираличерноземнипочви.Натериториятанастопанствотоместооби

танието е установено в отдели:376/а, 399/а, в, п, 404/д, е, 444/е, в, с общаплощот 57.7 ха 

G1.A322 Dacio-Moesianhornbeamforest/ Габарови гори с Carpinusbetulus смесени с 

горунQuercuspetraeaи източен бук Fagusfrientalis / 91G0- Разпространени са в Северна България 

-Предбалкана, южните части на Дунавската равнина и в Лудогорието, по-рядко на други места в 

страната. Мезофилни гори с доминиране на Carpinusbetulus и/или Quercuspetraeaagg. 

Върхуколувиални –свлечениот горната част на хълмовете, свежи, плитки почви, на варовикова 

основа. Те се срещат на сенчести, влажни склонове и долове, в суходолиятаи каньоните на Северна 

България. Имат характер на интразонална растителност в пояса на ксеротермните дъбови гори, 

защото са силно фрагментирани и сa на малка надморска височина (150-500 м н.в.). В състава им 

участват, както типични мезофилни видове от съюза Carpinion, така и поксерофитни видове от 

околните дъбови гори. Растения: Carpinusbetulus, Quercuspetraeaagg. (вкл. Quercusdaleschampii), 

Quercusrobur, Quercuscerris, Tiliacordata, Acercampestre, Ruscusaculeatus, R.hypoglossum, Carexpilosa, 

Euphorbiaamygdaloides, Symphytumtuberosum, Dentariabulbifera, Glechomahirsuta,Festucaheterophylla, 

Evonymusverrucosus, Sorbustorminalis, Galiumpseudaristatum, Violamirabilis, V.reichenbachiana, 

Convallariamajalis, Hederahelix, Galanthuselwesii, Lathyrusvernus,Doronicumorientale, Corydalisspp, 

Anemoneranunculoides. На територията на ДГС Нови пазар местообитанието е установено в отдели: 

341/и, 343/г, е, ж, з, 344/б, в, г, 346/а, 352/ж, 354/б, 356/в, 357/а, г, 359/а, 360/а, 367/г, 373/г, 374/ж, 

381/д, 384/а, 385/б, 386/г, ж, 387/а, д, 389/б, г, з ,390/а, 392/д ,е, 393/б ,в ,з ,и ,р, 394/д, е, 395/а, б ,в, г 

,396/а, б, е, 397/а ,398/а, б ,в, е, 400/б ,в, г, д, 403/а, 405/б, 407/к, 408/м, 411/в, д, е, 412/а, 413/а, 414/б, 

417/а, г, е, 419/б, с обща площ от 776 ха. 

 

G1.7C22 Helleno-Balkanicorientalhornbeamwoods/ 91Z0 гори от келяв габър с участие в 

основния етаж ≥5 (Carpinusorientalis). На териториятана ТП ДГС Нови пазар горите от келяв габър са 

в сравнително добро състояние и се срещат повсевместно на цялата площ на бедни и месторастения. 

Характеризират се със следния видов състав-Carpinusorientalis, Fraxinusornus, Cornusmas, 

Acerhyrcanum, Tamuscommunis, Hederahelix, Clematisvitalba, Melicauniflora, Violaodorata, 
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Sedummaxima, Mycelismuralis, Brachiteciumvelutinum, Geunurbanum, Arabisturita, 

Aspleniumtrichomanes, Hypericumperforatum, Torillisjaponica, Poanemoralis, Cardamineimpatiens, 

Galiumaparine и други. На територията на ДГС Нови пазар местообитанието е установено в отдели: 

367/а, 371/а, 377/а, 379/а, 380/в, 399/к, 399/л, 409/и, л, с, 411/ж, 412/б, 413/в, д, 414/е, ж, 415/б, с обща 

площ от 227,3 ха  

 

През 2022 година няма установени заплахи в горите, включени във ВКС 3. 

 

ВКС 4.1 ГОРИ - ЕДИНСТВЕНИ ИЗТОЧНИЦИ НА ПИТЕЙНА ВОДА 

За територията на ТП “ДГС Нови пазар” в периода на инвентаризацията са описани горски 

територии, които да отговарят на определението за ВКС 4.1 - такива представляващи вододайна зона 

или обособени с цел снабдяване на населените места с вода за питейно - битови нужди. 

 

Списък на подотделите в СОЗ пояси I - 92 "6", 286 "3" Брой подотдели: 2 с обща площ 0.2 xa, от която 

залесена 0.0 xa и незалесена 0.2 xa. 

Списък на подотделите в СОЗ пояси II - 92 "д", 92 "е", 92 "ж", 92 "7", 286 "г", 287 "в", 287 "г", 287 "д", 287 "е", 

409 "р", 409 "с", 409 "т", 445 "ф", 445 "н1" - Брой подотдели: 14 с обща площ 18.5 xa, от която залесена 18.0 xa и 

незалесена 0.5 xa. 

Списък на подотделите в СОЗ пояси III - 68 "а", 68 "б", 68 "в", 68 "г", 68 "д", 68 "е", 69 "а", 69 "б", 69 "в", 69 

"г", 69 "д", 69 "е", 69 "ж", 69 "з", 69 "и",69 "к", 69 "л", 69 "м", 69 "н", 69 "о", 69 "1", 69 "2", 70 "а", 70 "б", 70 "в", 

70 "г", 70 "д", 70 "е", 70 "ж", 70"з", 70 "и", 70 "1", 70 "2", 71 "а", 71 "б", 71 "в", 71 "г", 71 "д", 71 "е", 72 "а", 72 

"б", 72 "в", 72 "г", 72 "д", 72"е", 72 "1", 73 "в", 73 "г", 73 "д", 73 "е", 73 "ж", 73 "1", 74 "а", 74 "б", 74 "в", 74 

"г", 74 "д", 74 "е", 75 "а", 75"б", 75 "в", 75 "г", 75 "д", 75 "е", 75 "ж", 75 "1", 75 "2", 76 "а", 76 "б", 76 "в", 76 

"г", 76 "д", 76 "1", 76 "2", 77"а", 77 "б", 77 "в", 77 "1", 77 "2", 78 "б", 78 "в", 78 "г", 78 "д", 78 "е", 78 "2", 78 

"3", 79 "б", 79 "в", 79 "г", 79"д", 79 "1", 81 "ж", 81 "з", 81 "3", 81 "4", 82 "а", 82 "б", 82 "в", 82 "г", 82 "д", 82 

"е", 82 "1", 83 "а", 83 "б",83 "в", 83 "г", 83 "д", 83 "е", 83 "1", 83 "2", 84 "а", 84 "б", 84 "в", 84 "г", 84 "д", 84 

"1", 85 "а", 85 "б", 85 "в",85 "г", 85 "д", 85 "е", 85 "ж", 85 "з", 85 "1", 85 "2", 85 "3", 86 "а", 86 "б", 86 "в", 86 

"г", 86 "д", 86 "е", 86 "ж",86 "1", 87 "а", 87 "б", 87 "в", 87 "г", 87 "д", 87 "е", 87 "ж", 87 "з", 87 "и", 87 "1", 87 

"2", 87 "3", 88 "а", 88"б", 88 "в", 88 "г", 88 "д", 88 "1", 88 "2", 89 "а", 89 "б", 89 "в", 89 "1", 89 "2", 90 "а", 90 

"б", 90 "в", 90 "г", 90"д", 90 "е", 90 "1", 90 "2", 90 "3", 91 "а", 91 "б", 91 "в", 91 "г", 91 "д", 91 "1", 91 "2", 91 

"3", 92 "а", 92 "б",92 "в", 92 "г", 92 "з", 92 "1", 92 "2", 92 "3", 92 "4", 92 "5", 93 "а", 93 "б", 93 "в", 93 "1", 94 

"а", 94 "б", 94 "в",94 "г", 94 "д", 94 "е", 94 "ж", 94 "з", 94 "и", 94 "1", 94 "2", 94 "3", 94 "4", 94 "5", 94 "6", 94 

"7", 94 "8", 94"9", 94 "10", 94 "11", 94 "12", 94 "13", 95 "а", 95 "б", 95 "в", 95 "1", 95 "2", 95 "3", 95 "4", 95 "5", 

95 "6", 242"а", 242 "б", 242 "в", 242 "г", 242 "д", 242 "е", 242 "ж", 243 "а", 243 "б", 243 "в", 243 "г", 243 "д", 

243 "е",244 "а", 244 "б", 244 "в", 244 "г", 244 "д", 244 "е", 244 "ж", 244 "1", 244 "2", 245 "а", 245 "б", 245 "в", 

245"г", 245 "д", 245 "е", 245 "ж", 245 "з", 245 "и", 245 "к", 245 "1", 245 "2", 246 "а", 246 "б", 246 "в", 246 "г", 

246 "д", 246 "е", 246 "ж", 246 "з", 246 "1", 246 "2", 247 "а", 247 "б", 247 "в", 247 "г", 247 "д", 247 "1", 247 

"2", 247 "3", 248 "а", 248 "б", 248 "в", 249 "а", 249 "б", 249 "в", 249 "г", 249 "д", 249 "е", 249 "ж", 250 "а", 

250 "б", 250 "в", 250 "г", 250 "д", 250 "е", 250 "ж", 250 "з", 250 "1", 250 "2", 251 "а", 251 "б", 251 "в", 251 

"г", 251 "д", 251 "е", 251 "ж", 251 "з", 252 "а", 252 "б", 252 "в", 253 "а", 253 "б", 253 "в", 253 "1", 253 "2", 

254 "а", 254 "б", 254 "в", 254 "г", 254 "д", 254 "е", 254 "ж", 254 "1", 254 "2", 255 "а", 255 "б", 255 "в", 256 

"а", 256 "б", 256 "в", 256 "г", 256 "д", 256 "е", 256 "1", 256 "2", 256 "3", 257 "а", 257 "б", 257 "в", 257 "г", 
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257 "д", 257 "1", 257 "2", 258 "а", 258 "б", 258 "в", 258 "г", 259 "а", 259 "б", 259 "в", 259 "г", 259 "д", 259 

"е", 259 "ж", 259 "з", 259 "и", 259 "к", 259 "л", 259 "1", 259 "2", 260 "а", 260 "б", 260 "в", 260 "г", 260 "д", 

260 "е", 260 "ж", 260 "з", 260 "и", 260 "к", 260 "л", 260 "м", 260 "н", 261 "а", 261 "б", 261 "в", 261 "г", 261 

"д", 261 "е", 261 "ж", 261 "з", 261 "и", 261 "к", 261 "л", 261 "м", 261 "1", 261 "2", 261 "3", 261 "4", 261 "5", 

262 "а", 262 "б", 262 "в", 262 "г", 262 "д", 262 "е", 262 "ж", 262 "з", 262 "и", 262 "к", 262 "л", 262 "м", 262 

"н", 262 "о", 262 "1", 262 "2", 262 "3", 262 "4", 262 "5", 263 "а", 263 "б", 263 "в", 263 "г", 263 "д", 263 "е", 

263 "ж", 263 "з", 263 "и", 263 "1", 264 "а", 264 "б", 264 "в", 264 "г", 264 "д", 264 "е", 265 "а", 265 "б", 265 

"в", 265 "г", 265 "д", 265 "е", 266 "а", 266 "б", 266 "в", 266 "г", 266 "д", 266 "е", 266 "ж", 266 "1", 266 "2", 

266 "3", 266 "4", 267 "а", 267 "б", 267 "в", 267 "г", 267 "д", 267 "е", 267 "ж", 267 "з", 267 "и", 267 "к", 267 

"л", 267 "1", 267 "2", 267 "3", 268 "а", 268 "б", 268 "в", 268 "г", 268 "д", 268 "е", 268 "ж", 268 "з", 268 "и", 

268 "к", 268 "л", 268 "м", 268 "н", 268 "о", 268 "п", 268 "р", 268 "1", 268 "2", 268 "3", 269 "а", 269 "б", 269 

"в", 269 "г", 269 "д", 269 "е", 269 "ж", 269 "1", 269 "2", 269 "3", 269 "4", 270 "а", 270 "б", 270 "в", 270 "г", 

270 "д", 270 "е", 270 "1", 270 "2", 271 "а", 271 "б", 271 "в", 271 "г", 271 "д", 271 "е", 271 "ж", 272 "а", 272 

"б", 272 "в", 272 "г", 272 "д", 272 "е", 272 "ж", 272 "з", 272 "1", 273 "а", 273 "б", 273 "в", 273 "г", 273 "д", 

273 "е", 274 "а", 274 "б", 274 "в", 275 "а", 275 "б", 275 "в", 275 "г", 275 "д", 275 "е", 275 "ж", 275 "1", 275 

"2", 275 "3", 276 "а", 276 "б", 276 "в", 276 "г", 276 "д", 276 "е", 276 "ж", 276 "з", 276 "и", 276 "к", 276 "1", 

276 "2", 276 "3", 276 "4", 276 "5", 276 "6", 276 "7", 276 "8", 277 "а", 277 "б", 277 "в", 277 "г", 277 "д", 277 

"е", 277 "1", 278 "а", 278 "в", 278 "г", 278 "д", 278 "1", 278 "2", 278 "3", 279 "а", 279 "б", 279 "в", 279 "г", 

279 "д", 279 "1", 280 "а", 280 "б", 280 "в", 280 "г", 280 "д", 280 "е", 280 "1", 280 "2", 281 "а", 281 "б", 281 

"в", 281 "г", 281 "д", 281 "1", 281 "2", 281 "3", 282 "а", 282 "б", 282 "в", 282 "г", 282 "д", 282 "е", 282 "1", 

283 "а", 283 "б", 283 "в", 284 "а", 284 "б", 284 "в", 284 "г", 284 "д", 284 "е", 284 "1", 285 "а", 285 "б", 285 

"в", 285 "г", 285 "д", 285 "1", 285 "2", 285 "3", 285 "4", 286 "а", 286 "б", 286 "в", 286 "д", 286 "е", 286 "ж", 

286 "з", 286 "и", 286 "к", 286 "л", 286 "1", 286 "2", 287 "а", 287 "б", 287 "ж", 287 "з", 287 "и", 287 "к", 287 

"л", 287 "1", 288 "а", 288 "б", 288 "в", 288 "г", 288 "д", 288 "1", 288 "2", 288 "3", 289 "а", 289 "б", 289 "в", 

289 "г", 289 "1", 289 "2", 289 "3", 289 "4", 289 "5", 290 "а", 290 "б", 290 "в", 290 "г", 290 "д", 290 "е", 290 

"ж", 290 "з", 290 "1", 290 "2", 290 "3", 290 "4", 291 "а", 291 "б", 291 "в", 291 "г", 291 "1", 291 "2", 291 "3", 

291 "4", 292 "а", 292 "б", 292 "в", 292 "г", 292 "1", 292 "2", 292 "3", 292 "4", 292 "5", 293 "а", 293 "б", 293 

"в", 293 "г", 293 "д", 293 "е", 293 "ж", 293 "1", 293 "2", 293 "3", 293 "4", 293 "5", 293 "6", 293 "7", 294 "а", 

294 "б", 294 "в", 294 "г", 294 "д", 294 "е", 294 "ж", 294 "з", 294 "и", 294 "1", 294 "2", 294 "3", 294 "4", 294 

"5", 294 "6", 295 "а", 295 "б", 295 "в", 295 "г", 295 "д", 295 "е", 295 "ж", 295 "з", 295 "и", 295 "к", 295 "л", 

295 "м", 295 "1", 295 "2", 295 "3", 295 "4", 295 "5", 295 "6", 295 "7", 296 "а", 296 "б", 296 "в", 296 "г", 296 

"д", 296 "е", 296 "1", 296 "2", 296 "3", 297 "а", 297 "б", 298 "а", 298 "б", 298 "в", 298 "г", 298 "д", 299 "а", 

299 "б", 299 "в", 299 "г", 299 "д", 299 "е", 299 "ж", 299 "з", 299 "и", 299 "к", 299 "1", 299 "2", 299 "3", 299 

"4", 299 "5", 299 "6", 299 "7", 299 "8", 299 "9", 300 "а", 300 "б", 300 "в", 300 "г", 300 "д", 300 "е", 300 "ж", 

300 "з", 300 "и", 300 "к", 300 "1", 300 "2", 300 "3", 300 "4", 301 "а", 301 "б", 301 "в", 301 "г", 301 "д", 301 

"е", 301 "ж", 301 "1", 301 "2", 301 "3", 301 "4", 301 "5", 302 "а", 302 "б", 302 "в", 302 "г", 302 "1", 302 "2", 

302 "3", 302 "4", 302 "5", 302 "6", 302 "7", 302 "8", 302 "9", 302 "10", 302 "11", 302 "12", 303 "а", 303 "б", 

303 "в", 303 "г", 303 "д", 303 "е", 303 "1", 303 "2", 303 "3", 303 "4", 303 "5", 303 "6", 303 "7", 303 "8", 304 

"а", 304 "б", 304 "в", 304 "г", 304 "д", 304 "е", 304 "ж", 304 "з", 304 "и", 304 "к", 304 "л", 304 "м", 304 "н", 

304 "1", 304 "2", 304 "3", 304 "4", 304 "5", 304 "6", 304 "7", 304 "8", 304 "9", 304 "10", 304 "11", 304 "12", 

304 "13", 304 "14", 304 "15", 305 "а", 305 "б", 305 "в", 305 "г", 305 "д", 305 "е", 305 "ж", 305 "з", 305 "и", 

305 "к", 305 "л", 305 "м", 305 "1", 305 "2", 305 "3", 305 "4", 305 "5", 305 "6", 305 "7", 305 "8", 305 "9", 305 

"10", 305 "11", 306 "а", 306 "б", 306 "в", 306 "г", 306 "д", 306 "е", 306 "ж", 306 "з", 306 "и", 306 "к", 306 "л", 
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306 "м", 306 "н", 306 "1", 306 "2", 306 "3", 306 "4", 306 "5", 306 "6", 306 "7", 307 "а", 307 "б", 307 "в", 307 

"г", 307 "д", 307 "е", 307 "ж", 307 "з", 307 "и", 307 "к", 307 "л", 307 "1", 307 "2", 307 "3", 307 "4", 308 "а", 

308 "б", 308 "в", 308 "г", 308 "д", 308 "е", 308 "ж", 308 "з", 308 "и", 308 "к", 308 "л", 308 "1", 308 "2", 309 

"а", 309 "б", 309 "в", 309 "г", 309 "д", 309 "е", 309 "ж", 309 "1", 309 "2", 310 "а", 310 "б", 310 "в", 310 "г", 

310 "д", 310 "1", 311 "а", 311 "б", 311 "в", 311 "г", 311 "д", 311 "е", 311 "ж", 311 "з", 311 "и", 311 "1", 311 

"2", 312 "а", 312 "б", 312 "в", 312 "г", 312 "д", 312 "е", 312 "ж", 312 "1", 312 "2", 312 "3", 313 "а", 313 "б", 

313 "в", 313 "г", 313 "д", 313 "е", 313 "ж", 314 "а", 314 "б", 314 "в", 314 "г", 314 "д", 314 "е", 314 "ж", 314 

"з", 314 "и", 314 "к", 314 "л", 314 "м", 314 "н", 314 "о", 314 "1", 314 "2", 314 "3", 315 "а", 315 "б", 315 "в", 

315 "г", 315 "д", 315 "е", 315 "ж", 315 "з", 315 "и", 315 "к", 315 "л", 315 "м", 315 "н", 315 "о", 315 "п", 315 

"1", 315 "2", 315 "3", 315 "4", 315 "5", 315 "6", 315 "7", 316 "а", 316 "б", 316 "в", 316 "г", 316 "д", 316 "е", 

316 "1", 316 "2", 316 "3", 317 "а", 317 "б", 317 "в", 317 "г", 317 "1", 317 "2", 317 "3", 318 "а", 318 "б", 318 

"в", 318 "г", 318 "д", 318 "е", 318 "ж", 318 "з", 318 "и", 318 "1", 318 "2", 318 "3", 318 "4", 319 "а", 319 "б", 

319 "в", 319 "г", 319 "д", 319 "е", 319 "ж", 319 "з", 319 "и", 319 "к", 319 "1", 319 "2", 319 "3", 319 "4", 319 

"5", 319 "6", 319 "7", 320 "а", 320 "б", 320 "в", 320 "г", 320 "д", 320 "1", 320 "2", 320 "3", 320 "4", 321 "а", 

321 "б", 321 "в", 321 "г", 321 "д", 321 "1", 321 "2", 321 "3", 321 "4", 321 "5", 321 "6", 321 "7", 321 "8", 322 

"а", 322 "б", 322 "в", 322 "г", 322 "д", 322 "е", 322 "ж", 322 "з", 322 "и", 322 "к", 322 "л", 322 "м", 322 "н", 

322 "о", 322 "1", 322 "2", 322 "3", 322 "4", 322 "5", 322 "6", 322 "7", 322 "8", 323 "а", 323 "б", 323 "в", 323 

"г", 323 "д", 323 "е", 323 "ж", 323 "з", 323 "и", 323 "к", 323 "1", 323 "2", 323 "3", 323 "4", 323 "5", 324 "а", 

324 "б", 324 "в", 324 "г", 324 "д", 324 "е", 324 "ж", 324 "з", 324 "и", 324 "к", 324 "л", 324 "1", 324 "2", 324 

"3", 325 "а", 325 "б", 325 "в", 325 "г", 325 "д", 325 "е", 325 "ж", 325 "з", 325 "1", 325 "2", 325 "3", 325 "4", 

325 "5", 325 "6", 326 "а", 326 "б", 326 "в", 326 "г", 326 "д", 326 "е", 326 "ж", 326 "з", 326 "и", 326 "к", 326 

"л", 326 "м", 326 "н", 326 "1", 326 "2", 326 "3", 326 "4", 326 "5", 326 "6", 326 "7", 326 "8", 326 "9", 326 "10", 

327 "а", 327 "б", 327 "в", 327 "г", 327 "д", 327 "е", 327 "ж", 327 "з", 327 "и", 327 "к", 327 "л", 327 "м", 327 

"н", 327 "о", 327 "1", 327 "2", 327 "3", 327 "4", 327 "5", 328 "а", 328 "б", 328 "в", 328 "г", 328 "д", 328 "е", 

328 "ж", 328 "з", 328 "и", 328 "к", 328 "л", 328 "1", 328 "2", 328 "3", 328 "4", 328 "5", 329 "а", 329 "б", 329 

"в", 329 "г", 329 "д", 329 "е", 329 "ж", 329 "з", 329 "и", 329 "к", 329 "1", 329 "2", 330 "а", 330 "б", 330 "в", 

330 "г", 330 "д", 330 "е", 330 "ж", 330 "з", 330 "1", 330 "2", 330 "3", 330 "4", 330 "5", 330 "6", 331 "а", 331 

"б", 331 "в", 331 "г", 331 "д", 331 "е", 331 "ж", 331 "1", 331 "2", 331 "3", 332 "а", 332 "б", 332 "в", 332 "г", 

332 "д", 332 "е", 332 "ж", 332 "з", 332 "1", 332 "2", 332 "3", 333 "а", 333 "б", 333 "в", 333 "г", 333 "д", 333 

"1", 333 "2", 333 "3", 333 "4", 334 "а", 334 "б", 334 "в", 334 "г", 334 "д", 334 "1", 335 "а", 335 "б", 335 "в", 

335 "г", 335 "д", 335 "е", 335 "ж", 335 "з", 335 "и", 335 "к", 335 "1", 335 "2", 335 "3", 335 "4", 335 "5", 336 

"а", 336 "б", 336 "в", 336 "г", 336 "д", 336 "е", 336 "ж", 336 "1", 336 "2", 337 "а", 337 "б", 337 "в", 337 "г", 

337 "1", 337 "2", 338 "а", 338 "б", 338 "в", 338 "г", 338 "д", 338 "е", 338 "ж", 338 "з", 338 "и", 339 "а", 339 

"б", 339 "в", 339 "г", 339 "д", 339 "е", 339 "ж", 339 "з", 339 "и", 339 "к", 339 "л", 339 "м", 339 "н", 339 "1", 

340 "а", 340 "б", 340 "в", 340 "г", 340 "д", 340 "е", 340 "ж", 340 "1", 340 "2", 341 "а", 341 "б", 341 "в", 341 

"г", 341 "д", 341 "е", 341 "ж", 341 "з", 341 "и", 341 "к", 341 "л", 341 "м", 341 "н", 341 "о", 341 "п", 341 "р", 

341 "с", 341 "1", 341 "2", 341 "3", 341 "4", 341 "5", 341 "6", 341 "7", 341 "8", 341 "9", 341 "10", 342 "а", 342 

"б", 342 "в", 342 "г", 342 "д", 342 "е", 342 "ж", 342 "з", 342 "и", 342 "к", 342 "л", 342 "м", 342 "н", 342 "о", 

342 "п", 342 "р", 342 "с", 342 "т", 342 "1", 342 "2", 342 "3", 342 "4", 342 "5", 342 "6", 342 "7", 342 "8", 342 

"9", 343 "а", 343 "б", 343 "в", 343 "г", 343 "д", 343 "е", 343 "ж", 343 "з", 343 "и", 343 "к", 343 "л", 343 "м", 

343 "н", 343 "1", 343 "2", 343 "3", 343 "4", 343 "5", 343 "6", 343 "7", 343 "8", 343 "9", 343 "10", 343 "11", 

344 "а", 344 "б", 344 "в", 344 "г", 344 "д", 344 "е", 345 "а", 345 "б", 345 "в", 345 "г", 345 "д", 345 "е", 345 

"1", 345 "2", 345 "3", 345 "4", 345 "5", 345 "6", 345 "7", 346 "а", 346 "б", 346 "в", 346 "г", 346 "д", 346 "е", 
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346 "ж", 346 "з", 346 "и", 346 "к", 346 "л", 346 "м", 346 "н", 346 "1", 347 "а", 347 "б", 347 "в", 347 "г", 347 

"д", 347 "е", 347 "1", 347 "2", 347 "3", 347 "4", 347 "5", 348 "а", 348 "б", 348 "в", 348 "г", 348 "д", 348 "е", 

348 "ж", 348 "1", 348 "2", 348 "3", 348 "4", 349 "а", 349 "б", 349 "в", 349 "г", 349 "д", 349 "е", 349 "ж", 349 

"1", 349 "2", 349 "3", 349 "4", 349 "5", 349 "6", 350 "а", 350 "б", 350 "в", 350 "г", 350 "1", 351 "а", 351 "б", 

351 "в", 351 "г", 351 "д", 351 "е", 351 "ж", 352 "а", 352 "б", 352 "в", 352 "г", 352 "д", 352 "е", 352 "ж", 352 

"з", 352 "1", 352 "2", 352 "3", 352 "4", 353 "а", 353 "б", 353 "в", 353 "г", 353 "д", 353 "е", 353 "ж", 353 "1", 

354 "а", 354 "б", 354 "в", 354 "г", 354 "д", 354 "е", 354 "ж", 354 "з", 354 "и", 354 "к", 354 "1", 354 "2", 355 

"а", 355 "б", 355 "в", 355 "1", 355 "2", 355 "3", 356 "а", 356 "б", 356 "в", 356 "г", 356 "д", 356 "е", 356 "ж", 

357 "а", 357 "б", 357 "в", 357 "г", 357 "д", 357 "1", 357 "2", 357 "3", 358 "а", 358 "б", 358 "в", 358 "1", 358 

"2", 359 "а", 359 "б", 359 "в", 359 "г", 359 "д", 359 "е", 359 "1", 359 "2", 359 "3", 360 "а", 360 "б", 360 "в", 

360 "г", 360 "д", 360 "е", 360 "ж", 360 "з", 360 "и", 360 "к", 360 "1", 360 "2", 361 "а", 361 "б", 361 "в", 361 

"г", 361 "д", 361 "1", 362 "а", 362 "б", 362 "в", 362 "г", 362 "д", 362 "е", 362 "1", 362 "2", 362 "3", 362 "4", 

362 "5", 363 "а", 363 "б", 363 "1", 363 "2", 363 "3", 363 "4", 363 "5", 363 "6", 364 "а", 364 "б", 364 "в", 364 

"г", 364 "1", 365 "а", 365 "б", 365 "в", 365 "г", 365 "д", 365 "1", 365 "2", 365 "3", 365 "4", 366 "а", 366 "б", 

366 "1", 367 "а", 367 "б", 367 "в", 367 "г", 367 "1", 367 "2", 367 "3", 368 "а", 368 "б", 368 "в", 368 "г", 368 

"д", 368 "е", 368 "ж", 368 "з", 368 "и", 368 "к", 368 "1", 368 "2", 368 "3", 368 "4", 369 "а", 369 "б", 369 "в", 

369 "г", 369 "д", 369 "е", 369 "ж", 369 "з", 369 "и", 369 "1", 369 "2", 369 "3", 369 "4", 369 "5", 369 "6", 369 

"7", 370 "а", 370 "б", 370 "в", 370 "г", 370 "д", 370 "е", 370 "ж", 370 "з", 370 "и", 370 "к", 370 "л", 370 "м", 

370 "н", 370 "о", 370 "п", 370 "р", 370 "с", 370 "т", 370 "у", 370 "1", 370 "2", 371 "а", 371 "б", 371 "в", 371 

"г", 371 "1", 371 "2", 371 "3", 372 "а", 372 "б", 372 "в", 372 "г", 372 "д", 372 "1", 372 "2", 372 "3", 372 "4", 

372 "5", 372 "6", 372 "7", 373 "а", 373 "б", 373 "в", 373 "г", 373 "д", 373 "е", 373 "ж", 373 "з", 373 "1", 373 

"2", 374 "а", 374 "б", 374 "в", 374 "г", 374 "д", 374 "е", 374 "ж", 374 "з", 374 "и", 374 "к", 374 "л", 374 "1", 

374 "2", 375 "а", 375 "б", 375 "в", 375 "г", 375 "д", 375 "е", 375 "ж", 375 "з", 375 "1", 375 "2", 376 "а", 376 

"б", 376 "в", 376 "г", 376 "д", 376 "е", 376 "ж", 376 "з", 376 "и", 376 "к", 376 "л", 376 "м", 376 "н", 376 "о", 

376 "п", 376 "р", 376 "с", 376 "т", 376 "у", 376 "ф", 376 "х", 376 "ц", 376 "ч", 376 "ш", 376 "щ", 376 "ю", 376 

"я", 376 "а1", 376 "б1", 376 "в1", 376 "г1", 376 "д1", 376 "е1", 376 "ж1", 376 "з1", 376 "и1", 376 "к1", 376 

"л1", 376 "м1", 376 "н1", 376 "о1", 376 "п1", 376 "р1", 376 "с1", 376 "т1", 376 "1", 376 "2", 376 "3", 376 "4", 

376 "5", 376 "6", 376 "7", 377 "а", 377 "б", 377 "в", 377 "г", 377 "д", 377 "1", 377 "2", 378 "а", 378 "б", 378 

"в", 378 "г", 378 "д", 378 "е", 378 "ж", 378 "1", 378 "2", 378 "3", 379 "а", 379 "б", 379 "в", 379 "г", 379 "д", 

379 "е", 379 "1", 379 "2", 379 "3", 379 "4", 379 "5", 379 "6", 380 "а", 380 "б", 380 "в", 380 "г", 380 "д", 380 

"1", 380 "2", 380 "3", 380 "4", 380 "5", 381 "а", 381 "б", 381 "в", 381 "г", 381 "д", 381 "е", 381 "ж", 381 "з", 

381 "и", 381 "к", 381 "л", 381 "м", 381 "н", 381 "о", 381 "п", 381 "р", 381 "с", 381 "1", 381 "2", 382 "а", 382 

"б", 382 "в", 382 "г", 382 "д", 382 "е", 382 "ж", 382 "1", 382 "2", 383 "а", 383 "б", 383 "в", 383 "г", 383 "д", 

383 "е", 383 "ж", 383 "з", 383 "и", 383 "к", 383 "л", 383 "м", 383 "н", 383 "о", 383 "1", 383 "2", 383 "3", 384 

"а", 384 "б", 384 "в", 384 "г", 384 "д", 385 "а", 385 "б", 385 "в", 385 "г", 385 "д", 385 "е", 385 "ж", 385 "з", 

385 "и", 385 "1", 385 "2", 385 "3", 385 "4", 386 "а", 386 "б", 386 "в", 386 "г", 386 "д", 386 "е", 386 "ж", 386 

"з", 386 "и", 386 "к", 386 "л", 386 "м", 386 "н", 386 "1", 386 "2", 386 "3", 386 "4", 387 "а", 387 "б", 387 "в", 

387 "г", 387 "д", 387 "е", 387 "ж", 388 "а", 388 "б", 388 "в", 388 "г", 388 "д", 388 "е", 388 "1", 388 "2", 389 

"а", 389 "б", 389 "в", 389 "г", 389 "д", 389 "е", 389 "ж", 389 "з", 390 "а", 390 "б", 390 "в", 390 "г", 390 "д", 

390 "е", 390 "ж", 390 "з", 390 "и", 391 "а", 391 "б", 391 "в", 391 "г", 391 "д", 391 "е", 391 "ж", 391 "з", 391 

"и", 391 "к", 391 "л", 391 "м", 391 "н", 391 "о", 391 "п", 391 "р", 391 "с", 391 "т", 391 "у", 391 "ф", 391 "1", 

391 "2", 391 "3", 391 "4", 391 "5", 391 "6", 392 "а", 392 "б", 392 "в", 392 "г", 392 "д", 392 "е", 392 "ж", 392 

"з", 392 "и", 392 "к", 392 "л", 392 "м", 392 "н", 392 "о", 392 "п", 392 "1", 392 "2", 392 "3", 393 "а", 393 "б", 
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393 "в", 393 "г", 393 "д", 393 "е", 393 "ж", 393 "з", 393 "и", 393 "к", 393 "л", 393 "м", 393 "н", 393 "о", 393 

"п", 393 "р", 393 "с", 393 "1", 393 "2", 393 "3", 394 "а", 394 "б", 394 "в", 394 "г", 394 "д", 394 "е", 394 "ж", 

394 "з", 394 "1", 395 "а", 395 "б", 395 "в", 395 "г", 395 "д", 396 "а", 396 "б", 396 "в", 396 "г", 396 "д", 396 

"е", 396 "ж", 397 "а", 397 "б", 397 "в", 397 "г", 398 "а", 398 "б", 398 "в", 398 "г", 398 "д", 398 "е", 398 "ж", 

398 "з", 398 "и", 398 "к", 398 "1", 399 "а", 399 "б", 399 "в", 399 "г", 399 "д", 399 "е", 399 "ж", 399 "з", 399 

"и", 399 "к", 399 "л", 399 "м", 399 "н", 399 "о", 399 "п", 399 "р", 399 "с", 399 "т", 399 "у", 399 "ф", 399 "х", 

399 "1", 399 "2", 399 "3", 399 "4", 400 "а", 400 "б", 400 "в", 400 "г", 400 "д", 400 "1", 400 "2", 401 "а", 401 

"б", 401 "в", 401 "г", 401 "д", 401 "1", 402 "а", 402 "б", 402 "в", 402 "г", 402 "1", 403 "а", 403 "б", 403 "в", 

403 "г", 403 "д", 403 "е", 403 "ж", 403 "з", 403 "и", 403 "к", 403 "л", 403 "м", 403 "н", 403 "о", 403 "п", 403 

"р", 403 "1", 403 "2", 404 "а", 404 "б", 404 "в", 404 "г", 404 "д", 404 "е", 404 "ж", 404 "з", 404 "и", 404 "к", 

404 "л", 404 "1", 404 "2", 404 "3", 405 "а", 405 "б", 405 "в", 405 "1", 406 "а", 406 "б", 406 "в", 406 "г", 406 

"д", 406 "е", 406 "ж", 406 "1", 406 "2", 406 "3", 407 "а", 407 "б", 407 "в", 407 "г", 407 "д", 407 "е", 407 "ж", 

407 "з", 407 "и", 407 "к", 407 "л", 407 "м", 407 "н", 407 "о", 407 "1", 407 "2", 407 "3", 407 "4", 408 "а", 408 

"б", 408 "в", 408 "г", 408 "д", 408 "е", 408 "ж", 408 "з", 408 "и", 408 "к", 408 "л", 408 "м", 408 "н", 408 "о", 

408 "п", 408 "1", 408 "2", 408 "3", 409 "а", 409 "б", 409 "в", 409 "г", 409 "д", 409 "е", 409 "ж", 409 "з", 409 

"и", 409 "к", 409 "л", 409 "м", 409 "н", 409 "о", 409 "п", 409 "у", 409 "1", 409 "2", 409 "3", 409 "4", 409 "5", 

409 "6", 409 "7", 410 "а", 410 "б", 410 "в", 410 "г", 410 "д", 410 "е", 410 "ж", 410 "з", 410 "и", 410 "к", 410 

"л", 410 "м", 410 "н", 410 "о", 410 "п", 410 "1", 410 "2", 410 "3", 410 "4", 410 "5", 410 "6", 410 "7", 410 "8", 

410 "9", 410 "10", 410 "11", 410 "12", 410 "13", 410 "14", 410 "15", 410 "16", 410 "17", 410 "18", 410 "19", 

411 "а", 411 "б", 411 "в", 411 "г", 411 "д", 411 "е", 411 "ж", 411 "з", 411 "1", 412 "а", 412 "б", 413 "а", 413 

"б", 413 "в", 413 "г", 413 "д", 414 "а", 414 "б", 414 "в", 414 "г", 414 "д", 414 "е", 414 "ж", 414 "з", 414 "и", 

414 "к", 414 "л", 414 "м", 414 "н", 414 "1", 414 "2", 414 "3", 414 "4", 414 "5", 414 "6", 415 "а", 415 "б", 415 

"в", 415 "г", 415 "д", 415 "е", 415 "ж", 416 "а", 416 "б", 416 "1", 417 "а", 417 "б", 417 "в", 417 "г", 417 "д", 

417 "е", 417 "ж", 417 "з", 417 "и", 417 "к", 417 "1", 418 "а", 418 "б", 418 "в", 418 "г", 418 "д", 418 "е", 418 

"ж", 418 "1", 419 "а", 419 "б", 419 "в", 419 "г", 419 "д", 419 "1", 419 "2", 420 "а", 420 "б", 420 "в", 420 "г", 

420 "д", 420 "е", 420 "ж", 420 "з", 420 "и", 420 "к", 420 "л", 420 "м", 420 "н", 420 "о", 420 "п", 420 "р", 420 

"с", 420 "т", 420 "у", 420 "ф", 420 "х", 420 "ц", 420 "ч", 420 "ш", 420 "1", 420 "2", 420 "3", 421 "а", 421 "б", 

421 "в", 421 "г", 421 "д", 421 "е", 421 "ж", 421 "з", 421 "и", 421 "к", 421 "л", 421 "м", 421 "н", 421 "о", 421 

"п", 421 "р", 421 "с", 421 "т", 421 "1", 421 "2", 421 "3", 421 "4", 421 "5", 421 "6", 421 "7", 421 "8", 444 "а", 

444 "б", 444 "в", 444 "г", 444 "д", 444 "е", 444 "ж", 444 "з", 444 "и", 444 "к", 444 "л", 444 "м", 444 "н", 444 

"о", 444 "п", 444 "р", 444 "с", 444 "т", 444 "у", 444 "ф", 444 "х", 444 "ц", 444 "ч", 444 "ш", 444 "щ", 445 "а", 

445 "б", 445 "в", 445 "г", 445 "д", 445 "е", 445 "ж", 445 "з", 445 "и", 445 "к", 445 "л", 445 "м", 445 "н", 445 

"о", 445 "п", 445 "р", 445 "с", 445 "т", 445 "у", 445 "х", 445 "ц", 445 "ч", 445 "ш", 445 "щ", 445 "ю", 445 "я", 

445 "а1", 445 "б1", 445 "в1", 445 "г1", 445 "д1", 445 "е1", 445 "ж1", 445 "з1", 445 "и1", 445 "к1", 445 "л1", 

445 "м1", 445 "1", 445 "2", 445 "3", 445 "4", 445 "5", 445 "6", 445 "7", 445 "8", 445 "9", 445 "10", 445 "11", 

445 "12", 445 "13", 445 "14", 445 "15", 445 "16", 445 "17", 446 "а", 446 "б", 446 "в", 446 "г", 446 "д", 446 

"е", 446 "ж", 446 "з", 446 "и", 446 "к", 447 "а", 447 "б", 447 "в", 447 "г", 447 "д", 447 "е", 447 "ж", 447 "з", 

447 "1", 447 "2", 447 "3" - Брой подотдели: 2403 с обща площ 14482.7 xa, от която залесена 13763.4 xaи 

незалесена 714.9 xa. 

 

ВКС 4.2. ГОРИ С РЕШАВАЩО ЗНАЧЕНИЕ ЗА РЕГУЛИРАНЕ НА ВОДНИЯ 

ОТТОКВЪВ ВОДОСБОРИТЕ 

За територията на ДГС „Нови пазар” не са определени ГВКС, покриващи 
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изискванията на ВКС 4.2. 

За територията на ТП  “ДГС Нови пазар” не са определени ГВКС, покриващи изискванията на 

ВКС 4.2 съгласно Националното ръководство за определяне на ГВКС. 

 

ВКС 4.3 ГОРИ С РЕШАВАЩО ПРОТИВОЕРОЗИОННО ЗНАЧЕНИЕ 

В ДГС „Нови пазар” са установени горски територии покриващи определението за 

консервационна стойност ВКС 4.3. 

ГВКС представляващи ВКС 4.3 на територията на ТП ”ДГС Нови пазар” се покриват по 

определението по т.1 и 2. 

 

Насаждения по т.1 - Горски територии с наклон над 30о (или по-малък, при разположение под 

обработваеми земи, поляни, голини, редини, които са с наклон над 10о и дължина по-голяма от 

200 м) с площ над 1 ha и пълнота над 0,6; 

286/б, 286/г, 295/в, 295/д, 295/ж, 295/к, 296/в, 321/в, 328/е, 333/г, 335/е, 339/з, 348/б, 348/д, 360/б, 

360/и, 361/а, 361/б, 362/в, 364/а, 364/б, 365/в, 366/а, 367/а, 367/б, 371/а, 373/а, 375/в, 375/г, 376/р, 381/б, 

383/ж, 420/а, 421/д, 421/к,  421/н, 421/р,  421/о, 446/в, 446/г 

С обща площ 585 ха. 

 

Насаждения по т.2, създадени по технически проекти за борба с ерозията, корекционни, 

брегозащитни и колматажни горски пояси: подотдели - 395-д, С обща площ 10,8 ха. 

 

ВКС 4.4. ГОРИ, КОИТО ПРЕДСТАВЛЯВАТ БАРИЕРА ЗА 

РАЗПРОСТРАНЕНИЕТОНА ПОЖАРИ 

За територията на ТП “ДГС Нови пазар” въз основа на геобазата данни и теренни проучвания 

са определени широколистни гори от видове, отговарящи на изискванията за големина на заеманите 

площи. 

Подотделите, съответстващи на тази консервационна стойност са:  

145/а, 300/в, 301/г, 305/ж, 318/а, 318/б, 318/в, 318/г, 318/е, 319/а, 319/е, 320/а, 320/б, 320/в, 321/а, 

321/б, 321/в, 321/г, 322/а, 322/б, 322/д, 322/и, 322/к, 324/а, 325/б С обща площ 213 ха. 

 

ВКС 4.5. ГОРИ С РЕШАВАЩО ЗНАЧЕНИЕ ЗА СЪСТОЯНИЕТО НА  

СЕЛСКОСТОПАНСКИТЕ ДЕЙНОСТИ (ЗЕМЕДЕЛИЕ, РИБНИ ЗАПАСИ) И ЗА 

ЗАЩИТАТА НА ИНФРАСТРУКТУРНИТЕ ОБЕКТИ 

За територията на ТП ”ДГС Нови пазар” са идентифицирани гори, които отговарят на 

определението за ВКС 4.5. по т.1 и т.3. 

ВКС 4.5 по т. 1. Горски територии на ТП ”ДГС Нови пазар” определени като: Гори, създадени 

или функциониращи като полезащитни горски пояси. Д.З.Г пояс са отдели: 

145/a. 145/б, 145/в, 145/г, 145/д, 145/е, 145/з, 145/и, 145/к, 145/л, 145/м, 145/н, 145/о, 145/п, 

145/1, 145/5, 145/6, 145/10, 165/б, 165/в, 165/г, 165/д, 165/к 165/л, 165/м, 165/н 165/о 165/п, 165/р, 165/с, 

165/т, 165/у, 165/ф, 165/2, 166/а, 166/б, 167/а, 167/ж, 167/л, 168/д ,168/е, 168/ж, 169/з, 169/и, 169/к, 

169/л, 169/1, 169/2,178/е, 178/п, 179/г, 179/д, 179/е, 179/ж, 180/в, 180/г, 181/а, 181/в, 181/г, 181/д, 181/о, 

181/п, 181/р, 190/в, 190/г, 190/д, 190/и, 190/к, 241/а, 241/б, 241/в, 241/г, 241/д, 241/е, 241/ж, 241/з, 

241/и, 241/к, 241/м, 241/н, 241/о, 241/п, 241/с, 241/т, 241/у, 241/ч, 241/1, 241/3, 247/а, 247/б, 247/е, 
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247/ж  

С обща площ 353,6 ха. 

ВКС 4.5 по т. 3. Горски територии на ТП ”ДГС Нови пазар” определени като: Гори, създадени 

за защита на инженерни съоръжения. Защитна ивица газопровод са отдели:  

259/б, 259/в, 259/1; 262/е, 262/ж, 262/и, 262/к, 262/4, 263/е, 263/и, 263/1, 298/д, 299/г, 299/е, 299/и, 

299/1, 299/6, 299/7, 299/9, 300/а, 300/б, 300/в, 300/г, 300/ж, 300/з, 300/и, 300/к, 300/1, 300/4, 301/в, 

301/ж, 301/1, 301/4.  С обща площ79,6ха. 

 

ВКС 5. ОСНОВНИ ПОТРЕБНОСТИ НА НАСЕЛЕНИЕТО.  

 

Места и ресурси от фундаментално значение за задоволяване на основните 

потребности на местните общности* и коренното население* (вкл. поминък, здраве, 

храна, вода), идентифицирани с тяхно участие.  

 

Тази ВКС се различава от биологичните и екологични стойности по участието на местните 

общности в ползването и управлението на гората. При определянето и трябва да се оцени 

потенциалната зависимост на местното население от ресурсите, които им дава гората. 

Една гора може да има статут на гора с ГВКС, ако местните общности получават от нея 

жизненоважни горива, храни, фураж, лекарства, или материали за строителството, без да имат 

леснодостъпни алтернативи за тяхното набавяне. В такива случаи високата консервационна стойност 

изрично се определя като една или повече от тези основни потребности. Ако хората от някоя 

общност получават приходите си единствено от дадена гора и нямат алтернативен източник на 

доходи, то тази гора има ВКС. 

Тази ВКС се различава от биологичните и екологични стойности по участието на местните 

общности в ползването и управлението на гората. При определянето и трябва да се оцени 

потенциалната зависимост на местното население от ресурсите, които им дава гората. 

Една гора може да има статут на гора с ГВКС, ако местните общности получават от нея 

жизненоважни горива, храни, фураж, лекарства, или материали за строителството, без да имат 

леснодостъпни алтернативи за тяхното набавяне. В такива случаи високата консервационна стойност 

изрично се определя като една или повече от тези основни потребности. Ако хората от някоя 

общност получават приходите си единствено от дадена гора и нямат алтернативен източник на 

доходи, то тази гора има ВКС. 

Съгласно националното ръководство за определяне на ГВКС, в България следните ресурси 

могат да характеризират ВКС 5, според нивото на зависимост на местното население от тях, 

наличието на лесно достъпни заместители и взаимодействието с други ВКС: 

• Дърва за огрев и битови нужди 

•  Паша и фураж - сено и листна маса 

•  Гъби 

•        Други недървесни продукти - лечебни растения, горски плодове, охлюви, продукти от   

лов и   други (недървесни горски продукти, с които може да се търгува, включително   уловени 

животни, смоли, плодове, и т.н.) 
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•  Водоснабдяване (вода за пиене и за всекидневни нужди - виж ВКС 4.1) 

 

ТП “ДГС Нови пазар” управлява територия от 22 507 ха и обхваща населени места на 

територията на общините Нови пазар (землищата на гр. Нови пазар, с. Беджене, с. Войвода, с. Енево, 

с. Избул, с. Мировци, с. Памукчии, с. Правенци, с. Стан, с. Стоян Михайловски, с. Писарево, с. 

Тръница, с. Жилино, с. Зайчино ореше, с. Преселка и с. Сечище), Шумен (част от землищата на с. 

Мадара и с. Овчарово), Каспичан (землищата на гр. Каспичан, гр. Плиска, с. Златна нива, с. Върбяне, 

с. Кюлевча, с. Марково, с. Могила, с. Косово и с. Каспичан), с. Каолиново –(част землището на село 

Долина) и Никола Козлево (част от землището на с. Крива река, част от землището на с. Ружица, част 

от землището на с. Вълнари, Хърсово, Цани Гинчево, Пет могили, Векилски, Каравелово и Красен 

дол). 

ВКС 5 не е явно проявена на територията на ТП “ДГС Нови пазар”, съгласно изискванията на 

Националното ръководство за определяне, управление и мониторинг на гори с висока 

консервационна стойност, но високото социално значение на горските ресурси за местното 

население по селата в Община Нови пазар, в Община Каспичан и Община Никола Козлево не може да 

се пренебрегва при дейностите по управлението на горите. Не трябва да се допуска преексплоатация 

на ресурсите, което в бъдеще би могло да доведе до сериозни социални конфликти. Проблеми биха 

възникнали също, ако в следствие неправилна търговска политика се намалят количествата дърва за 

огрев и дървен материал, отделяни за задоволяване на нуждите на местното население. Проблем би 

възникнал и в случай на повишаване на цената на дървата за огрев и дървения материал в резултат на 

необходимост от доставянето му от други региони. Лошото социално-икономическо положение на 

населението не би позволило на местните хора да заплащат по-висока цена. 

 

ВКС 6. ГОРСКИ ТЕРИТОРИИ, С РЕШАВАЩО ЗНАЧЕНИЕ ЗА СЪХРАНЯВАНЕ 

КУЛТУРНИ ЦЕННОСТИ И ТРАДИЦИИ, РЕЛИГИОЗНА И ЕТНИЧЕСКА 

ИДЕНТИЧНОСТ   

На територията на община Каспичан се намират НИАР „Плиска” - първата българска 

столица и граничи с НИАР „Мадара”, прочут със скалния феномен Мадарски конник. В НИАР 

„Плиска” се съхраняват останките от първата българска столица. В музея към резервата са 

изложени ценни културно-исторически реликви. Археологическите разкопки продължават и всяка 

година се правят нови открития, които обогатяват представата ни за величието на първите 

български владетели. НИАР „Мадара” е под закрилата на ЮНЕСКО. Тук са открити и продължават 

да се откриват културно-исторически паметници от пет различни епохи. Релефът на конника е 

издълбан в скалата на 23 м. над земята. Днес той се приема като национален символ на България. 

В община Каспичан съществуват много голям брой археологически и архитектурни 

паметници, които представляват голям потенциал за развитието на културния туризъм. Голяма 

част от археологическите паметници са изследвани много подробно през годините от множество 

български и чуждестранни учени и са спечелили международна популярност. Списъкът на 

културно-историческите паметници в община Каспичан по данни на “Националния институт за 

паметниците на културата” включва следните обекти на територията на общината. 

 

Определени насаждения по т.2, т.4, т.5 и т.6 са: 259:б, в, 1; 262:е, ж, и, к, 4; 263:е, и, 1; 286:б, 

в, г; 295:в, г, д, ж, з, к; 296:а, в, 2; 298:д; 299:г, е, и, 1, 6, 7, 9; 300:а, б, в, г, ж, з, и, к, 1, 4; 301:в, ж, 1, 

4; 319:а, г, д, е, 5, 6; 321:б, в, г, 4; 322:н, 1; 328:е; 330:3; 333:г; 335:е; 339:з, и; 340:а, б, в, г, д, е, 1, 

341:а, 1; 342:б; 343:к; 348:б, д; 353:а; 356:в; 360:б, и; 361:а, б; 362:в; 364:а, б; 365:в; 366:а, б; 367:а, 

б, в; 371:а, 1, 3; 372:5; 373:а, е, 1; 375:в, г; 376:л, р; 378:б; 381:а, б; 383:ж; 385:е; 388:1; 395:д; 410:1, 

2 в, д;  416:а, 419:б; 420:а, ч; 421:д, к, н, о, р; 447:а, б, д, е, ж;   

Обща площ 978,7 

Наличие на промени в горите с ВКС в обхвата на дейност на ДГС „Нови пазар” 

През мониторинговия период не са идентифицирани нови находища на растителни и 

животински видове, на територията на стопанството и попадащи в Приложение 1 към 
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националното ръководство, както и установяване на нови видове. 

С влизане в сила на новия Националенстандарт за България, е изготвен и 

актуализиран Доклада за ВКС, който е съобразен с промените в Националното ръководство 

за определяне на ВКС. В Доклада са посочени коректно и точно обособените ВКС. Доклада е 

публикуван в интернет платформата на стопанството за становища и допълнения от 

заинтересованите страни. Към момента няма постъпили предложения, забележки и 

възражения по така изготвения доклад. При постъпване на такива своевременно ще се 

актуализира и доклада. 

Срещи с представители на местните служби и общности. 

Управлението и поддържането на ГВКС се насърчава и популяризира чрез местни 

кампании и срещи с населението, на които са обсъждани въпроси за устойчиво ползване от 

горите, свързани с опита и прилагането на полезни практики в горите от колектива на 

стопанството.  

През година е поддържана постоянна комуникация с местните общности и 

заинтересованите страни: кметове на общини и кметове на населени места на територията на 

общините, фирмите пряко свързани с дърводобивната и лесокултурна дейност на 

територията на стопанството, Представители на местното население, Служители на РСПБЗН 

и РУ-Полиция и др. 

ДГС „Нови пазар” работи в посока на популяризиране на лесовъдската професия, 

нейните цели и начини на работа, използваните добри лесовъдски практики и системи на 

ползване и значението им за опазване и увеличаване на биоразнообразието в горите, на 

многообразната им функционалност и на ползите от тях. 

Анализ от мониторинга на ГВКС. 

Анализът на събраните на събраните данни от извършеното проучване в периода 

януари - декември 2022 година за ежегодния мониторинг на биологичното разнообразие на 

ГВКС и прилагане на принципите на устойчиво използване на биологичните ресурси и 

опазване на биологичното разнообразие в района на ТП ДГС „Нови пазар” показват, че не са 

допуснати пропуски и нарушения при стопанисването на горите. 

Прилаганите лесовъдски системи и дейности в горите с висока консервационна 

стойност, благоприятстват осигуряването на основните функции на горите, като: 

- защита на почвите, водните ресурси и чистотата на въздуха; 

- регулиране на климата и усвояване на въглеродния двуокис; 

- производство на дървесни и недървесни продукти; 

- осигуряване на социални, образователни, научни и ландшафтни и 

рекреационни ползи за обществото; 

- защита на природното и културно наследство. 
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Състоянието на възобновяването на горите с висока консервационна стойност е много 

добро, което е резултат на добрите лесовъдски практики, прилагащи се в горите на 

територията на ТП ДГС „Нови пазар”, и спазване на основни лесовъдски принципи при 

извеждане на сечите. За по-ефективен мониторинг са въведени и се попълват нови 

формуляри за мониторинг на ГВКС, с които се улеснява проучвателната дейност на 

лесовъдския състав. 

Благодарение на срещите с местните общности, нагласите на населението спрямо 

опазването и стопанисването на горските територии, биоразнообразието и околното среда са 

положителни и бавно, но сигурно дават своя резултат. Биоразнообразието, устойчивостта на 

екосистемите и многофункционалното управление в ТП ДГС „Нови пазар” е приоритет за 

преодоляване на негативното влияние и изменение на климата. Съвместната работа с 

институциите, подкрепата и разбирането, което среща стопанството, улеснява работата на 

служителите и благоприятства добрите резултати, които са постигнати през изминалата 

година. 

ТП ДГС „Нови пазар” е разработило подходящи практики и системи за управление и 

мониторинг на ГВКС относно процедурите по неговото прилагане на практика. 

Своевременно процедурите се актуализират в съответствие с Националния Стандарт за 

отговорно управление на горите в България. 

Информация по отношение на обособените ГВКС, начините на обследване, 

обобщаването на данните и съответните анализи са на разположение на всеки заинтересован 

в административната сграда на ТП ДГС „Нови пазар” и на интернет платформата на 

стопанството. 

 

Изготвил: 

(Заличена информация (подпис, имена, длъжност) на основание чл.5 от Регламент(ЕС) 2016/679ТП ДГС „Нови пазар 

 


